

# LA ÚLTIMA HORA

REDACCION Y TALLERES Olmos 2  
ADMINISTRACION: P. Cort, 22  
Teléfono núm. 1243

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

Un mes ... 2'25 Ptas.  
Extranjero semestre ... 22'  
Número suelto ... 10 cts.

Palma de Mallorca, Sábado 2 de Diciembre de 1933.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRES

Año XL.—Núm. 12.451

## DEL MOMENTO

### El mercado de trigos

En las notas que a diario insertamos de las cotizaciones que se registran en la Lonja de Contratación de esta ciudad, vemos que el mercado de trigos sigue acusando un alza continua, y como de persistir esta tendencia acabará el consumidor por tener que pagar las consecuencias, y estimando que esta alza es consecuencia del régimen de tasas mínimas aplicadas al trigo, hemos de insistir pidiendo a las autoridades y corporaciones públicas que reclamen contra aquella tasa defendiendo el interés del consumidor.

En la nota que reseñando las cotizaciones registradas ayer en la Lonja de Contratación de esta ciudad, se comenta al dar cuenta de los precios alcanzados por los cereales que sigue en ellos acusándose una marcada tendencia en alza.

Ya hemos expresado repetidas veces desde que el alza se inició, tales han de ser las consecuencias de aquella tendencia.

Si el trigo encarece encarecerá la harina. Si la harina encarece encarecerá el pan.

El encarecimiento del pan, ¿conviene al pueblo?

¿Conviene al pueblo que sean encarecidos los artículos de primera necesidad?

¿No es acaso hartos difícil y agobiante ya la vida para quienes no cuentan para hacer frente a sus necesidades, que un jornal o un soldo corriente?

Y si para éstos resulta ya excesivamente agobiante la vida, ¿cómo podemos ver impasibles que un artículo tan de primera necesidad como es el pan, haya de ser encarecido?

Y si los trigos suben, y por consecuencia encarecen las harinas, ¿cómo es posible evitar el encarecimiento directo o indirecto del pan?

Si el encarecimiento del trigo se hubiese producido por causas independientes a la voluntad de los hombres, y los gobernantes no tuvieran medios para evitarlo, podríamos lamentar que las clases modestas tuvieran que luchar contra esta nueva dificultad; pero no tendríamos otro remedio que someternos a las consecuencias.

Pero no es éste el caso. El encarecimiento del trigo es debido a la protección que a los trigueros presta el poder público.

El trigo iba desvalorizándose, bajando a precios tan bajos que amenazaban no compensar siquiera el coste de las cosechas.

Para evitar que la baja prosiguiera y que la agricultura quedara quebrantada por la desvalorización excesiva de los productos, se pidió con la tasa mínima un tope que detuviera aquel descenso.

Se fijó la tasa mínima para evitar una desvalorización excesiva que repercutiera luego contra los intereses de la economía nacional.

Pero no se pidió, ni menos se pudo otorgar, para provocar en el mercado de cereales, una puja que determinando un encarecimiento de los productos del trigo, acabara por repercutir contra el consumidor.

Serán muy respetables y muy atendibles los intereses de los trigueros; pero no lo son menos los intereses del consumidor, y deber del poder público es armonizar los intereses contrapuestos, impidiendo que unos sean sacrificados a los otros.

Bien está una tasa mínima que impida la desvalorización de un producto. Bien está que no se permita la importación de trigo extranjero mientras la producción nacional abaste el mercado en buenas condiciones y sirviendo las debidas calidades.

Pero bien está que el Gobierno se preocupe de que sus medidas no repercutan contra el consumidor. El interés de los consumidores no debe ser, no es justo que se sacrificado a la conveniencia de los trigueros.

Y como de encarecer el trigo encarece la harina, y si la harina encarece, ha de encarecer el pan, ¿no serán perjudiciales para el público las disposiciones relativas al trigo?

El interés de los consumidores es el interés más público porque consumidores lo somos todos.

Las autoridades y las Corporaciones oficiales representan siempre y en toda ocasión el interés público.

Por estimarlo así a ellas nos dirigimos para que salgan en defensa del público.

Hay que reclamar ante el Gobierno para que una tasa fijada con objeto de que no fuese arrastrado el trigo a precios ruinosos, no sea motivo para que el consumidor tenga que pagar el pan más caro.

Es hora de que los que deben velar por el interés del público que es el consumidor, expongan al Gobierno el peligro que contra los consumidores supone un régimen que como el de la tasa mínima, en lugar de servir para contener la baja del trigo amenaza con provocar el encarecimiento del pan.

Y esta consecuencia, por ser contraria al interés público, ha de ser evitada.



MADRID.—Mutual Sanitaria Nacional. Banquete homenaje al socio núm. 1 Doctor D. Tomás Rodríguez Mata (x) por haber sobrepasado de 10.000 el número de las instituciones de dicha mutual.

recoger el ambiente ebustiano, supo captar el momento psicológico, y además, estuvo acertado en la interpretación de los ropajes tan atractivos, de aquellas mujeres de la payesía ibicenca.

El pintor de mujeres delicadas, el artista que interpretaba cabezas de mujer de la ciudad, o recogía la gracia de las mujeres andaluzas, se ha detenido entre las mujeres tostadas por el sol, se ha fijado en ellas, y las ha reproducido con hábil acierto, penetrándose con el ambiente que rodea a aquellas mujeres ebustianas. El éxito de su intento, ha sido completo.

En el saloncito pequeño de las "Galeries Costa" también hemos visitado la exposición de unos paisajes originales del veterano amateur, Miguel Mestre, aficionado, que desde hace algu-

nos años ha intensificado su labor, con tal firmeza, que se presenta como un artista de excelentes condiciones pictóricas.

Su labor se concreta a una serie de visiones obtenidas en el risueño paisaje de nuestra costa de Poniente llamado Portals Nous. Encuadrados en reducidas dimensiones, Miguel Mestre acierta, con un gusto delicado, a recoger pequeñas calas, el oratorio, la hospedería, varios paisajes y marinas, y algunos zentilados, todo ello ejecutado con discreción, con amable cariño. Las entonaciones, casi todas ellas concebidas al atardecer, están bien ejecutadas, aunque preferiríamos que en los verdes del paisaje, hubiera mayor gama, con lo cual, creemos ganaría la valoración total de cada obra.

JOSE VIVES

## CRONICA DE LONDRES

### Nuevas fases del pleito de Irlanda

(PARA «LA ÚLTIMA HORA»)

Mr. Thomas, Secretario de los Dominios, advirtió el otro día al Estado Libre de Irlanda, que el camino emprendido le llevara "a la exclusión o a la secesión del Imperio británico", anadiendo que las tres últimas leyes, que alteran la Constitución del Estado Libre son otras tantas mirraciones del tratado y que el Estado Libre, en su propósito de eliminar gradualmente a la Corona de su constitución, "se expone a perder las ventajas que le proporciona ser miembro de la comunidad británica."

De Valera, en su inmediata respuesta, pide a Mr. Thomas una oportunidad para que el pueblo irlandés pueda decidir por sí mismo entre la república y la permanencia dentro de una comunidad monárquica. Reitera su deseo de amistad, y sostiene que las alteraciones constitucionales introducidas hasta ahora no son, de ninguna manera, incompatibles con ninguna de las obligaciones legales ni morales del Estado Libre.

Ahora bien, como parece que las ideas sobre una república, sustentadas por el señor De Valera, se refieren, no sólo al Estado Libre, sino a toda Irlanda, hay pocas esperanzas de que su propósito se realice, y la seguridad de que sólo una muy pequeña parte del país, se pronunciaría favorablemente a la secesión. Tampoco, por otra parte, es probable que el Gobierno británico tome la iniciativa en la provocación de una controversia desagradable sobre los derechos de los Dominios, mientras a ello no se vea obligado.

Pero debe lealmente observarse, que si fueran las alteraciones constitucionales del Africa del Sur o del Canadá, o de Australia, las que se discutieran, el Gobierno británico no hablaría de secesión en términos tan duros. Un Gobierno no republicano del Estado Libre, probablemente habría realizado, de acuerdo y con el consentimiento de Inglaterra, la mayor parte de las reformas intentadas por De Valera, sin provocar la alarma de nadie. La República de este, cuando venga—y tal vez no venga nunca—, ha de consistir, según sus recientes declaraciones, en una Ir-

landa unida, y el ganarse a la Irlanda del Norte, es problema que no puede resolverse con palabras, sino haciendo que la vida amable de la Irlanda del Sur, fuera envidiada por los norteños, ya que pasaron los tiempos de las apatencias estrictamente sentimentales...

Por el momento al menos, la gente del Norte no parece tener ningún deseo de intervenir en un plebiscito sobre la república y como, además, no simpatizan poco ni mucho con el "Comunismo cristiano", del Gobierno del Estado Libre, los planes de De Valera parecen condenados a la esterilidad.

¿Se dará cuenta De Valera de cómo la realidad le es adversa? Tal vez. Pero, materialmente, no puede, como vulgarmente se dice, "dar su brazo a torcer", decorosamente, colocándose en evidencia ante sus seguidores. Para complacerles, y aun sin gran fe en el buen éxito final, son de esperar nuevas modificaciones constitucionales.

¿Quién sería el primero en declarar a Irlanda "país extranjero"? ¿Thomas? ¿De Valera? Cosa es esta que, seguramente, no saben ni ellos mismos. La esperanza de De Valera de que si convocase un plebiscito de que se decidiera por la república, carece—conviene repetirlo—, de fundamento. Los propietarios de Irlanda, tanto católicos como protestantes, han mostrado siempre muchas reservas, cuando no franca hostilidad, a todos los proyectos secesionistas. Si De Valera pudiera ser persuadido de que celebrase un plebiscito entre los veintiseis condados del Estado Libre, obtendría una pequeña mayoría en favor de la república. Y si el plebiscito fuera en toda Irlanda, los protestantes del ángulo nordeste anularían esta pequeña mayoría, inclinando la balanza a favor del Imperio. Cuyo Gobierno—debemos subrayarlo—, ha tomado ya bastantes medidas contra el Estado Libre, tales como las tarifas aduaneras sobre las exportaciones irlandesas, y la exclusión del Estado Libre de los convenios en Ottawa.

Londres, noviembre.  
EDWARD S. WARD.

## NUESTROS COLABORADORES

### ¿CONSECUENCIAS POLITICAS DE LAS ELECCIONES?

## ¿Entran las Derechas en la República?

Lo que nos dicen los defensores de la colaboración y lo que opinan los enemigos de la idea de acatar el régimen.

Siempre siendo la nota predominante en el mundo político la situación de las derechas después de las elecciones. Han triunfado. Esto no lo discute nadie. Pero tan interesante como el triunfo es su aprovechamiento. No basta con la ufanía de una mayor estimación del cuerpo electoral español. Se necesita además que el resultado se traduzca, después, en hechos positivos que marquen una orientación eficaz.

Y en este segundo aspecto las derechas no andan, hasta la hora presente, por muy buen camino. Las diferencias de apreciación ideológica que dividen en dos grupos a estas fuerzas se manifiestan ya en otro terreno y son diferencias de táctica. ¿Colaboración? ¿Abstención? Estos dos puntos de vista se enfrentan con violencia que parece ha de convertirse en ruptura. Las derechas monárquicas estiman que dentro de la República, no se debe colaborar. Las derechas que se agupan bajo la denominación de agrarios o que siguen la disciplina de la C. E. D. A. entienden que no hay otro camino para obtener un fruto práctico de la victoria conseguida, que el de entrar en la República, facilitar su consolidación y lograr, dentro de ella, las rectificaciones esenciales, que son necesarias para la satisfacción de los programas conservadores.

Hemos buscado y obtenido el juicio de los dos sectores en pugna. Nos manifiestan sus contrapuestas razones para opinar en pro y en contra de la colaboración. Las opiniones son éstas.

### LAS DERECHAS QUE QUIEREN ENTRAR EN LA REPUBLICA

Las representa de una manera explícita, decidida, el señor Royo Villanor. Los apoya, sin asumir la responsabilidad de representarlas, el señor Gil Robles. No se puede discutir la situación de privilegio que los dos exdiputados derechistas ocupan dentro de la zona en que se mantiene ahora la batalla. Los dos han obtenido doble acta y votaciones lucidas. Tienen prestigio personal y son muchos los elementos católicos, conservadores y agrarios del país que siguen ciegamente sus inspiraciones.

Una de las personalidades que militan en este sector de derechas nos ha dicho:

—No hay otra fórmula en este momento que la de entrar en el régimen. La idea de una restauración es tan disparatada que el solo anuncio de ella indica la escasa visión política de quienes la puedan defender. No hay más solución para España que la República, si se quiere de verdad el restablecimiento de la paz de los espíritus, la reconstrucción económica, las reivindicaciones religiosas y todo lo que debe ser fundamento de una política consciente que rectifique la que se ha seguido durante el bienio Azaña. La política la han de dirigir los que tienen mayoría en el país. En junio de 1931 demostraron tener esa mayoría las izquierdas y han gobernado. En noviembre de 1933, el país ha cambiado de inclinación y da sus preferencias a las derechas. Son las que deben gobernar. Es un deber indeclinable y los que quieren desertar de él, debe-

ron pensar en ello antes de ir a la lucha. El triunfo tiene aspectos muy gratos pero también tiene responsabilidades difíciles y penosas. Entre ellas está la de recoger la voluntad popular y poner en marcha lo que se prometió al pueblo español.

Ha sido fundamento de nuestra campaña electoral la rectificación de la obra realizada por los anteriores gobernantes de la República. ¿Cómo la vamos a rectificar ausentes del Poder? Si España hubiese extendido más su voluntad y hubiera traído a las Cortes dos tercios de diputados monárquicos, el problema estaría resuelto. Se habría demostrado que España era monárquica y por el camino legal de pedir en estas nuevas Cortes la revisión total de la Constitución y convocar otro parlamento constituyente, se iría al cambio de régimen. No ha sido así. El cuerpo electoral ha demostrado que no le interesaba la cuestión de régimen. Solo pedía la rectificación de una política y la implantación de otra orientada en distinto sentido. Esto es más fácil y más inmediato dentro de la República. Pues, los que se sienten dispuestos a acatar los mandatos de la opinión y a servir lealmente los compromisos que con ella contrajeron al solicitar sus votos, no tienen otra ruta que emprender que la de entrar en el ámbito de la República y poner inmediatamente en fuego su fuerza numérica en las Cortes para hacer la labor que el país les encomienda. Lo demás sería una deserción.

### LAS DERECHAS QUE SE NIEGAN A ENTRAR EN EL REGIMEN

Son las menos. Se trata de los tradicionalistas que por un sentimiento romántico y secular están fuera de la órbita de la República como lo estuvieron de la Monarquía de Alfonso XIII y son los monárquicos que se agrupan bajo la bandera de Renovación Española y que actúan con arreglo a las líneas directrices que marcan tres nombres: Calvo Sotelo, Goicoechea, Luca de Tena.

Así definen su posición:

—Las elecciones han sido una protesta contra el régimen. No se trata de una política u otra, sino de una forma de Gobierno que debe substituirse por otra. Si es eso imposible por el momento, la obra de las derechas debe ser mantener sus posiciones y trabajar para el ensanchamiento del triunfo presente. El pacto que hicimos los hombres de las derechas, antes de la contienda electoral, no podía estar limitado a las uniones circunstanciales plasmadas en las candidaturas que han triunfado. Ha de mantenerse. Lo que no sea eso, es traicionar el acuerdo.

Hay que tener presente que la República no puede ser otra cosa que lo que han hecho los republicanos en estos dos años y medio. Esa labor es el programa íntegro que unos y otros aceptaron y los que pueden parecer algo separados de la matización extremista de una política, no pueden negar que votaron los principios básicos de los cuales esa política no ha sido más que un desarrollo. No se puede colaborar con el régimen. Hay que seguir luchando para ir a la revisión constitucional. Nuestra fuerza en las Cortes debe emplearse en ese único

## Partido Radical

### Aviso importante

Algunos adversarios de mala fé, han hecho circular candidaturas en las cuales ha sido burdamente alterado el nombre o uno de los apellidos del Sr. Canet.

Los electores antes de emitir su voto deben cerciorarse que la candidatura diga bien claramente

### J. Teodoro Canet Menéndez

que es a quien deben votar los pueblos ya advertidos y el electorado de Palma.

## NOTAS DE ARTE

### EXPOSICIONES

De nuevo el notable pintor Enrique Ochoa ha celebrado una exposición de sus obras, que por sus diferentes modalidades ha llamado la atención de los que han desfilado por las "Galeries Costa".

La primera vez que exhibió sus cuadros, el señor Ochoa manifestó como un hábil miniaturista, presentando una serie de retratos de mujer que por la forma y desarrollo, llamaron poderosamente la atención.

En la actualidad, el notable artista se ha presentado en una nueva moda-

lidad. Salvo algunos cuadros, la casi totalidad son reproducciones de mujeres ibicencas. La exposición, pues, es esencialmente regional.

No sabemos si adrede, el señor Ochoa expuso dos cuadros, también con tipos de mujer, ejecutados en París en 1925. Están concebidos en una tonalidad blanca, y la técnica difiere de la que emplea en las restantes pinturas que se alinean a su alrededor.

Este contraste hace que resalten unas y otras obras, como también unas focas, del género miniaturista, en el que muestra tanta destreza.

Los tipos de mujeres ibicencas, una variedad de todo género, han sido felizmente interpretados. En ellos supo

empeño. Desgastarse en una etapa gubernamental, colaborando con los que deshicieron las tradiciones españolas, es una enorme torpeza y representaría el falseamiento de la voluntad popular manifestada el domingo en las urnas.

Como decimos, los que suscriben esta tesis que nos ha sintetizado uno de los dirigentes de Renovación Española son los menos. Los que defienden la contraria, son casi todos. La colaboración, por tanto, se establecerá. ¿Cómo? ¿Sobre qué condiciones? Eso es lo que en estos días se ventila. El señor Martínez Barrios está dispuesto a plantear la cuestión de confianza tan pronto como se verifiquen en las circunscripciones que faltan las elecciones de segunda vuelta. No quiere pre-

sentarse a las Cortes con un Gobierno en el que hay varios ministros que ni siquiera llegarían a tener asiento en el nuevo Parlamento. Su definición gráfica de la situación ministerial es esta: "Yo no voy al banco azul con once cadáveres". Por tanto, urge la tramitación del acuerdo colaboracionista. Todo depende en este momento de la actitud del señor Martínez de Velasco que se encuentra en Aranda de Duero y que no ha exteriorizado todavía su pensamiento. Trataremos de conocerlo y sacarlo a la luz pública. Es la figura de la hora actual y su mutismo estorba el esclarecimiento de los hechos. El periodista procurará romperlo para saber la verdad.

FRANCISCO CASARES (Reproducción prohibida.)

NUESTROS COLABORADORES

INFORMACIONES COMENTADAS

¿Puede ser la peseta moneda-refugio?

Leyendo días pasados un curioso estudio del catedrático de la Facultad de Derecho de París, titulado "Es preciso que el oro trabaje, puesto que el oro oculto no produce nada", me preguntaba yo si la moneda española, despreciada, excluida de toda posibilidad de cambio con el oro, monopolizada en su relación con las otras monedas del mundo por una Comisión oficial que funciona autónoma, soberana y misteriosamente, podría llegar a servir de "moneda-refugio" a los capitalistas trashumantes, que huyendo del franco a la libra, de la libra al dólar, del dólar al florín, de florín al franco mantienen la inestabilidad de los cambios y de los precios y son, sin duda, los primeros causantes de la crisis económica que soporta el mundo.

pel o crédito-papel de aquellas plazas, que se entran directamente en nuestra nación por medio de la banca particular sin pasar por el Banco de emisión y sin acrecentar en sus sótanos el depósito de oro que garantiza la circulación de billetes. Así, pues, el capital trashumante que viene a España produce inflación y daña a la estimación de la peseta en el tráfico internacional. ¿Ni cómo, convertido en divisas, necesitamos hacer operaciones de cambio para entrar, para situarse, para salir de ser, aunque quisiera, instrumento de la especulación? Y ya, advertido de las diferencias de cotización de las monedas, ¿cómo resistiría la tentación de aprovecharlas, cuando le ofrecen márgenes de ganancias?

Desde 1928 apenas ha entrado oro en España, ni en monedas ni en barras, a menos de que se crea que es posible la existencia de un contrabando para entrar y para salir. En efecto, desde enero de 1928 a septiembre de 1933, todo el oro importado tuvo un valor de 377.529 pesetas-oro; unas seiscientas cincuenta mil pesetas de verdadera moneda nacional. Aún para tráfico de joyeros parece menguada cantidad. El cambio, apañado contabilizado en las aduanas (aquel mismo periodo una exportación de 237.946.965 pesetas, casi enteramente en monedas. Verdad es que en esa cifra está comprendido el crédito abierto por el Banco de Francia al Banco de España o al Centro de Contratación de Cambios con garantía de 150 millones de pesetas-oro, que fué forzoso entregar en monedas contantes y sonantes, que están depositados en los sótanos de la sucursal del Banco de Francia en Mont-de-Marsan, que devengan un interés no pequeño y que para recobrarlos habrá que entregar oro tanto en valores-oro, cosa difícil, teniendo España en déficit indudable su balanza de pagos. Lo verosímil es que el oro ido se quede allí.

Así, pues, no existiendo en España la puerta abierta para la salida de caudales y no dando nuestro Banco de emisión oro en barras o acuñado, que es la única verdadera moneda internacional, la facultad de libre salida que pide el capital extranjero para entrar en España, es sencillamente una patente para especular. Comprar 240 pesetas con un franco suizo es cómodo negocio cuando se tiene la seguridad de que la peseta representa un valor efectivo bastante mayor y cuando se calcula, como calculan ahora los voraces tiburones de la Banca internacional, que bastará una debilitación del franco francés, un hundimiento del dólar hasta el cincuenta por ciento que los técnicos de Roosevelt ansían, o la disolución verosímil de la Sociedad de Naciones, para que la peseta, como moneda no comprometida, como moneda hasta aquí neutral, recobre un diez o quince por ciento del valor que ha perdido, con la complacencia de los técnicos gobernantes, que como el doctor Sangredo de la novela clásica, creen que no hay remedio mejor para todos los males que un pinchazo en las venas del doliente.

Podría, pues, la peseta darse el gusto de ofrecerse a los millonarios trashumantes como moneda-refugio, si nosotros cerráramos los ojos a los riesgos de ese entrar y salir de dineros que vienen en papel o en pepales y se van en oro efectivo. El ex ministro Caillaux, que no es un economista de cátedra ni un sofista, ha expuesto la duda de si todo el enredo monetario en que el mundo se debate no será una crisis de civilización. Por lo que toca a la peseta puede asegurarse, que es algo mucho más grave; es una crisis de moral colectiva. Nada mejor acomodado para las bandadas de piratas de la banca internacional...

DIONISIO PEREZ (Reproducción prohibida.)

NUESTROS COLABORADORES

INFORMACIONES COMENTADAS

SE ALQUILA casa situada en Son Lluís de la Vinya, casa confortable con dos fuentes, jardín y toda comodidad. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

NUESTROS COLABORADORES

PANORAMA BARCELONES

Necesidad de un partido español en Cataluña

Este comentario a la jornada electoral catalana, debía haberse escrito el mismo día 19, a última hora o, a más tardar, en la madrugada del 20. No fué posible. De un lado el aumento de volumen del cuerpo electoral y de otro la escasa diligencia empleada por los organismos encargados de dar a conocer el resultado de la batalla, hubiéranse hecho llenar las cuartillas de pronósticos, absolutamente fuera de lugar.

Hoy, día 21, no me creo autorizado para esperar más, y compongo esta crónica... sin una seguridad completa acerca de las cifras definitivas, porque aquella lentitud escrutadora se ha mantenido durante las últimas cuarenta y ocho horas. No importa. Es indudable que dos partidos han triunfado: la "Lliga Catalana", y la "Esquerra Republicana de Cataluña". Y uno ha sido barrido, rotundamente: el "Partido Republicano Radical", acaudillado por el señor Lerroux.

En más de un artículo había yo previsto esta inmensa derrota lerrouxista. Y al recordarlo, ni pretendo fincar de zaborí, que es difícil oficio, ni está en mi intención restar un sólo de los muchos respetos que don Alejandro Lerroux se merece. Pero don Alejandro Lerroux, no siem pre bien acompañado ni bien representado en Cataluña antes del 14 de abril, se hace representar, máxime en la región autónoma, por quien no disfruta precisamente de aquel crédito de confianza que es patrimonio de los varones rectos, sino que le persigue, como la sombra al cuerpo, la bien ganada fama de tráfugo, de resallado y de desleal.

Realmente, las elecciones no las ha perdido en Cataluña el viejo, heróico y honorable partido radical de don Alejandro Lerroux, con sus mártires y sus santos, sino las nuevas masas híbridas, el conglomerado sin sexo político que, en mala hora, formó con residuos monárquicos y alfonsinos; con la escoria dictatorial; con la chatarra de las más arrumbadas naves absolutistas.

Merecida, pues, la derrota, no me place, porque el lerrouxismo, en su origen, era algo así como un baluarte españolista en Cataluña, que si en un tiempo ingenuo se limitaba a exhibir jazos simbólicos en el sombrero, amoldado, acomodado a la nueva época, podía rendir labor más eficaz.

El triunfo, rotundo, es de los partidos catalanes y catalanistas. Si de la "Esquerra", orientado a la obtención definitiva, más o menos lejana, de la independencia; si de la "Lliga", con postulados idénticos, que ahora no se tratará de disimular, no sea más que para no aguar el licor de catalanidad integral servido por Maciá y evitar, así, que los bebedores se sientan defraudados.

Nada en política me asusta, y creo

que todas las posiciones son honorables, si se adoptan honesta, firmemente, y a la luz del día. Pero puede doler lo que no asuste, como me dolería, en lo más hondo del alma que junto al baldón monárquico de la pérdida de las Colonias, la República ofrezca al horror de las posteridades, la partida infamante de haber perdido Cataluña. Y a eso se va.

Honrosa y primerísima obligación de España, es emprender la conquista de Cataluña, del alma catalana, del espíritu, del afecto catalán. Batalla que no tiene otras armas que la de la inerte política, que sería mala, contraproducente política, en cuanto pretendiera exteriorizar el menor atisbo bélico, o cercenar un ápice de lo ya logrado. No hay que ligar las amarras rotas, sino tender nuevas amarras. Y esto, en Cataluña, sólo un gran partido español y españolista, puede hacerlo.

Un partido español y españolista en Cataluña... Parece nada, queridos amigos; parece nada y debe ser cosa muy difícil, cuando todavía nadie la puso en práctica con buena voluntad. Porque en Cataluña, han actuado, antes de Lerroux y después de Lerroux, muchos partidos españolistas; mas de un españolismo que consistía en tocar himnos patrióticos y, a su compás, pensar en la manera más rápida y lucida de "hacer la Cataluña", no a la manera afanosa y esforzada con que los emigrantes podían "hacer la América", sino con el criterio rapaz—rafiña material y moral—con que atravesaban el mar algunos gobernantes coloniales.

Precisa un gran partido español en Cataluña, cuyo programa abarque estos tres puntos: "Establecimiento de instituciones de instrucción y cultura y de beneficencia. Propaganda de una política española no anticatalana. Edición de un gran diario y de libros españoles."

Para el desarrollo de este programa precisarían, sin duda, algunos millones de pesetas, y algunos ciudadanos a quienes atrajese más la obra patriótica a realizar con ellos, que los millones mismos. Y es, desde luego, empresa difícil. Difícil y, en cierto modo, triste. No, no es cosa alegre que España tenga que gastar unos millones en la conquista espiritual de una parte de España. Pero más caro resultaría perderla. Y a eso se va, triunfe la "Lliga", o sea el triunfo de la "Esquerra", que todavía no se sabe, a cuarenta y ocho horas de las elecciones.

Barcelona, noviembre. (Reproducción reservada.)

DOMINGO DE FUENMAYOR

REGALOS NAVIDAD

Exquisitos habanos «PETRONIO», Cremas Imperiales, Regalías, etc.

AGUARRAS Y COLOFONIAS

Habiendo quedado constituido en España el Sindicato Resinero Español, el Depositario exclusivo para Baleares de dicho Sindicato, tiene el gusto de participar a los Sres. consumidores de estos artículos que todos los pedidos de Baleares serán servidos desde el depósito establecido en Avenida de Alejandro Rosselló, 126 y 128. Teléfono: 1720

Apartado: 156

Palma de Mallorca pudiendo dirigirse a estas señas paratoda clase de datos sobre precios y existencias, evitándose a nuestra clientela el traer su mercancía desde la Península, ya que no se hará ningún suministro sino es por la intervención de dicho Depósito.

Asistencia Palmesana GRANDIOSA VELADA FAMILIAR

amenizada por la orquesta PALMA JAZZ Los socios deberán presentar a la entrada su carnet de identidad.

JUAN VALENZUELA Médico Director del Dispensario Oficial de La Lucha Antivenérea CONSULTA de ENFERMEDADES DE LA PIEL PLAZA DE CUADRADO, 27

El velo-motor CARMELITA

Saldrá de este puerto todos los martes tarde y de Barcelona los sábados admitiendo carga a flete reducido. Para informes Cayetano Segura Cis. E. en C. o su consignatario Guillermo Palmer, Victoria, 14. Consignatario en Barcelona, Francisco Arguimbau, Paseo Colón, 18.

PIANOS DE ALQUILER Desde 12 pesetas mensuales los tiene disponibles la ANTIGUA CASA BANQUÉ, Colón, 56.



¿Qué tiene mi hijo? La época de los estudios deprime el organismo de los muchachos y llega a ser más violento; los juegos son menos aumentan e influyen en sus temperamentos; las naturalezas más fuertes se debilitan. Un niño resaca en ser víctima de la Anemia, Inapetencia, Insomnios y Emaciación. El remedio eficaz para contrarrestar radicalmente todos esos peligros es el poderoso Jorabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Tonifica y nutre positivamente. Aprobado por la Academia de Medicina Inalterable. Puede tomarse en todo tiempo No se vende a granel. LAXANTE SALUD Peseza intestinal y excesos biliares curados para siempre. Grageas en cajitas. Pídale en farmacia.

Solares C'an Baró

Se ponen a la venta al contado y a plazos. Puente San Magín y Carretera de Génova. Informes en la misma finca. ANTONIO ROCA.

CUENTOS DEL SABADO

Las camas gemelas

(La alcoba del matrimonio Fricotin. Son las once de la noche. El señor y la señora Fricotin están acostados.)

El (de repente).—¡Oh! ¡Qué calor hace en esta cama!

Ella.—¿Qué hace calor?... El.—Naturadamente. Como tú no tienes sangre...

Ella.—¿Que yo no tengo sangre? El.—La tienes; pero debe de ser sangre fría.

Ella.—Lo que me ocurre es que no estoy en constante ebullición como tú. Si no tomases tres aperitivos antes de cenar, estarías un poco más tranquilo en la cama.

El.—No digas tonterías. Tengo tanto calor porque te empeñas en poner dos mantas. Mañana quitas una.

Ella.—No quitaré ninguna. No voy a coger un pulmonía porque el señor se empeñe en tomar tres aperitivos todas las noches.

El.—Otra vez los tres aperitivos. ¡Ay!...

Ella.—¿Qué te ocurre? El.—¡Qué me has tropezado con tus pies y los tienes helados!

Ella.—Pues no te quejas de calor? Está visto que no sabes lo que quieres... Como todos los alcohólicos... Las mantas dan mucho calor... Mis pies están helados... Ponte de acuerdo contigo mismo. Además, si estuvieras en tu lado no te tropezaría con los pies.

El.—¿Que no estoy en mi lado? Ella.—No, porque necesitas la cama para ti solo.

El.—¡Pero si ocupas tú más de la mitad! Ella.—¿Yo?

El.—Sí. ¿Y sabes lo que te digo? Que esto no puede seguir así.

Ella.—Eso opino yo también. ¿Qué piensas hacer? Divorciarte?

El.—No. Eso cuesta muy caro. Lo que voy a hacer es vender la cama.

Ella.—Eso es, vender la cama y acostarnos en el suelo. Otra idea de alcohólico.

El.—No seas imbécil. Dormiremos separados en otras dos camas. Substituiremos por dos camas gemelas esta de matrimonio, que es la causa de todas nuestras reyertas.

Ella.—Mira, no es mala idea. Mañana hablaremos de eso.

El.—Eso es. Mañana. (Apaga la luz y se duermen.)

II

(La misma alcoba algún tiempo después. El señor y la señora Fricotin están acostados cada uno en su cama. Se les ve moverse sin cesar en su lecho individual.)

El.—¿No duermes?... Ella.—No puedo. Tengo frío.

El.—¿Qué tienes frío? ¿No has puestos las dos mantas?

Ella.—He puesto tres, y a pesar de eso tengo frío.

El.—Es curioso. Yo también tengo frío.

Ella.—Oye. ¿Por qué no vienes a mi cama? Así nos daríamos calor mutuamente.

El.—Es una idea. (Cambia de lecho. Poco después duermen los dos cónyuges.)

III

(La misma alcoba algún tiempo después. El señor y la señora Fricotin están acostados juntos en una de las camas gemelas.)

El (de repente).—Se me ocurre una

idea, querida. ¿Por qué no vendemos la otra? Ella.—¿Qué dices? ¿Qué otra? El.—La otra cama gemela. ¿Para lo que nos sirve! Ella.—No es mala idea. Mañana hablaremos de eso. El.—Eso es. Mañana. Apaga la luz y se duermen. BERNARD GERVAISE

Lonja de Contratación

En la reunión celebrada por esta Patronato el día 14 de los corrientes se acordó convocar a concurso las mesas números: 24-10-13-14-15-18-19-22-25-33-34-35-37-38-39-40 y 45; las cuales podrán conseguirse gratuitamente bajo las condiciones manifiestas por el Patronato y que se facilitarán en Conserjería. Por el Patronato de la Lonja de Contratación.—El Secretario, Carlos López.

AVISO COMPANIA TRASMEDI-TERRANA

Delegación de Palma Con objeto de evitar el recargo del 25 por 100 en los billetes que se expidan a bordo. Se participa a los señores pasajeros que deben embarcar los domingos en PALMA para VALENCIA, que a partir de esta fecha deben tomar sus billetes en las oficinas de la Compañía, para cuyo efecto estarán abiertas los domingos de 11 a 12 de la mañana y de 6:30 a 7:00 por la tarde. Palma 7 de Noviembre de 1933.

Subasta voluntaria

El jueves día 7 de este mes y hora de las 11 se subastará en la Notaría de D. Juan Alemany, Gater 5, la casa de la calle de la Botera de esta ciudad núm. 8 compuesta de cochera, entresuelo y tres pisos. Titulación 5. condiciones de subasta en dicha notaría.

SE ALQUILA

Casa amueblada, cuatro dormitorios, agua canalizada, termosifón, baño, calefacción central, completamente independiente. Calle núm. 25 San Massapet (ensanche), Informes y Palacio, 78 principal.

Huevos frescos y asegurados

Ca na Marí dels Ous. Calle Barató, núm. 11.

SRES VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes reciban los géneros con prontitud? ¿Recibe usted géneros del extranjero? Ordene sean entregados a la Agencia A. Buxó, Castañón, 8. BARCELONA. Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet, Berga. Siete Esquinas, 12. Teléfono núm. 1811.

# ACTUALIDAD TEATRAL

## El teatro en Palma

LIRICO

CIRCO EN EL BALEAR

En las sesiones que se celebrarán hoy y mañana se proyectará por última vez la superproducción titulada "La Pelirroja", film interpretado por la bellísima estrella Jean Harlow.

Para el próximo lunes a las tres y media se anuncia el estreno de la producción titulada "El secreto de Madame Blanche".

Toda la ternura de "El pecado de Madelon Claudel", en una página palpitante de vida patética. La heroína de este tierno romance es Irene Dunne, la genial actriz que conquista con esta obra el sitio privilegiado de los teatros.

Una Merkel, Eileen Percy, Phillips Holmes, Lionel Atwill, Douglas Walton, C. Henry Gordon, Jean Parker y Mitchell Lewis completan el reparto de esta película que fué dirigida por Charles Brabin y que se basa en la obra teatral de Martin Brown, titulada "The Lady".

El secreto de Madame Blanche, únicamente se proyectará hasta el próximo miércoles.

BALEAR

Con las sesiones que se celebrarán mañana domingo se despedirán de nuestro público los espectáculos "El trasatlántico de la alegría".

Todos los artistas presentarán un nuevo y variado repertorio de bailes y canciones y skets.

MODERNO

En las sesiones de mañana domingo se proyectará la película "Aeropuerto central".

BORN

La película "El signo de la cruz", se proyectará mañana domingo en todas las sesiones.

RIALTO

Se proyectará mañana la película "Huérfanos en Budapest".

SALON MALLORCA

Hoy sábado se despedirá de nuestro público la artista "La Asturiana".

## La temporada de Pascuas

OPERA EN EL PRINCIPAL

La Empresa de nuestro primer coliseo anuncia cuatro funciones de ópera italiana que se celebrarán los días 7, 8, 9 y 10 de Diciembre.

Se cantarán las óperas "Otelo", "Lohengrin", "Barbero de Sevilla", y "Lucia".

Forman parte de la compañía la soprano Pila Duarnig, el tenor Antonio Marques, el barítono Ricardo Fuster y el bajo Canuto Sabat.

Durante la temporada de Navidad se actuará en el coliseo de la calle de la Riera la compañía de comedias Mora-Españoleón-Barroso.

ZARZUELA EN EL LIRICO

La Empresa del coliseo de la calle del Conquistador ha dejado ya ultimada la temporada de las Navidades. En dicha época se cultivará de nuevo en el Teatro Lírico la zarzuela española, con lo cual continuará la Empresa la serie de éxitos artísticos iniciada con dos compañías tan notables como la de Miguel Fleta y de Marcos Redondo e Hipólito Lázaro.

A mediados de Diciembre debutará en el Lírico una compañía de zarzuela en la cual figuran elementos de gran valía, alguno de ellos ventajosamente conocidos en Palma y otros que vienen precedidos de gran prestigio.

El elenco de la compañía que actuará en el Lírico es el siguiente:

Primer actor y director: Ricardo Fuentes.  
Primeras tiple líricas: Matilde Martín y Josefina Bugato.  
Tiple ligera: Margarita Prats.  
Tiple cómica: Eugenia Galindo.  
Segundas tiple: Pepita Bru, Carmen Veldán, María Mayor, Elena Nader, Pepita Meliá y María Béjar.  
Terceras: Cayetano Peñalver y Francisco Godayol.  
Barítonos: Manuel Yzquierdo, Luis Pórguez y Andrés Sánchez.  
Tenor: José Rabasa.  
Actores: Alberto Cosin.  
Actriz: Pedro Vidal y Francisco Aragall.  
Actor de carácter: Ramón Casas.  
Actor genérico: José Balaguer.  
Canta y Mario Cuyas.  
Apuntadores: José Montolí y Alejo Pérez.  
Respante: Manuel Gómez.  
24 coristas de uno y otro sexo.  
Además de la lista que antecede la Empresa está haciendo gestiones para contratar por funciones extraordinarias a un eminente divo, nuevo en Palma.  
La citada compañía lleva montado todo el repertorio de zarzuela, moderno y antiguo, con lo cual podrá ofrecer gran variedad a los programas.

por Mlle. Germaine.  
3 caballos en libertad por M. Ranzi.  
Alta Escuela, por Vasconcellos y Ranez.  
Juegos Romanos, fantasía ecuestre Chimpaccés trapezistas, presentados por Mr. Jimpson.  
Silvers Schalten, cinco bellas señoritas llamadas "Las golondrinas de plata", en su pautpourri aéreo.  
Rola-Rola, los mulatos brasileños. Equilibrios sobre rodillas.  
D'Angolis, troupe jongleur del Medrano de París.  
Rita de la Plata, llamada "La novia de la muerte". Sensacional acto aéreo.

Los 9 Frilli Troupe, los magos de los juegos icarios y famosos saltadores.  
Cliff Aeros and Company. Atracción nueva en España, con su jaula de la muerte. Leones, tigres, panteiras y motocicletas. La atracción del año.  
Rico y Alex, los famosos clowns de fama mundial acompañados de sus hijos se encargarán de las entradas cómicas.  
Augustos de soñes Eduardini, Machuca y los Hermanos Guerra.  
El debut de la compañía tendrá lugar el sábado 16 de Diciembre.

Hayes, que representa el papel de una joven china, y su padre, Dong Tong, encarnado por Lewis Stone. El diálogo en que la muchachita confiesa su a su padre sus sentimientos por Mr. Tom Lee (Ramón Navarro) tiene toda la gracia de un cántico al primer amor. Y lo mismo acontece con el encuentro primero de ambos enamorados. La mezcla de sentimientos y de "batata" que embaraza a los dos, mueve por igual a la risa y a la lágrima. El diálogo culmina cuando Ramón Navarro y Helen Hayes entonan a dúo una hermosa canción. Después llega el drama; la historia de una lucha cruenta en los barrios chinos de San Francisco. Una facción favorece a los revolucionarios del ex Celeste Imperio, la otra apoya a los legalistas. Los revolucionarios necesitan dinero para flotar un barco con objeto de ayudar a sus camaradas y en tal circunstancia, Dong Tong no vacila en destruir la felicidad de su hijo y en vez de dejarla que se case con Tom Lee (que luego resulta ser un príncipe chino) la ofrece en matrimonio a aquel chino que ofrece mayor dote, y resulta que quien hace la mejor oferta es precisamente el jefe del bando contrario. El plan de éste, al brindar una gruesa suma de dinero por la mano de la dulce muchacha, consiste en matar a Dong Tong para recuperar el dinero invertido, y utilizar a la esposa, para recoger el paradero del príncipe chino que se esconde bajo el nombre de Tom Lee. Este proyecto se frustra, pues la muchacha, en conocimiento de los negros designios de su consuegro, le ahorca la noche de bodas.

El transcurso de esta trama ha dado oportunidad a Clarence Brown para intercalar cuadros que reproducen costumbres, vestimentas y ritos de los pueblos orientales, realizados con lujo de detalles ampliamente sugerentes.  
Un reparto de alta calidad interpretativa, tiene a su cargo la presentación de los personajes: Helen Hayes, graciosa y expresiva en los momentos idílicos, con gran capacidad dramática en los pasajes trágicos; Lewis Stone, aplomado y de juego sutilmente matizado en su papel de Dong Tong; Ramón Navarro, que une a su labor como intérprete el prestigio de su voz y Warner Oland, que sigue siendo uno de los actores que mejor presentan tipos de «villanos» asiáticos.

"Canción de Oriente" como ya hemos dicho antes, será estrenada el próximo jueves en el Lírico, en su versión totalmente dialogada en español.

La nueva película de Clarence Brown introduce en esta tendencia, un elemento idílico que señala nuevas direcciones en este género de obras. Aun no está bien afinado este factor poético y muchas veces, el suave poema de amor, se interrumpe con rasgos de carácter dramático, que nos retrotraen al recuerdo de otras producciones de indole similar. Y algo es algo, pues si en "Canción de Oriente", encontramos tesitura de pie za trucaulenta con vistas al éfilix poliicial, hallamos en cambio deliciosos cuadros de una extraordinaria calidad poética. Tal la escena entre Helen

## Los grandes films

### ODIO

«Oidio» es un aguafuertes galleguista con bellos aciertos de paisaje; los campos, el mar, el río, la codiciada pesca.  
La acción encierra bellos episodios de conjunto como el de la cruel e hipócrita actuación del usurero que acaba de arruinar y de echar del terruño a hombres de bien. El tipismo de la aldea gallega es impresionante; preside luchas, periferias y dolores, el largo crepúsculo del odio y el amanecer de consuelo, del amor maternal.  
No dudamos que el lunes próximo se contarán por llenos las sesiones del Teatro Balear.

«Oidio» es un aguafuertes galleguista con bellos aciertos de paisaje; los campos, el mar, el río, la codiciada pesca.  
La acción encierra bellos episodios de conjunto como el de la cruel e hipócrita actuación del usurero que acaba de arruinar y de echar del terruño a hombres de bien. El tipismo de la aldea gallega es impresionante; preside luchas, periferias y dolores, el largo crepúsculo del odio y el amanecer de consuelo, del amor maternal.  
No dudamos que el lunes próximo se contarán por llenos las sesiones del Teatro Balear.

## Canción de Oriente

Para el próximo jueves se anuncia en el Lírico el estreno de la superproducción Metro Goldwyn Mayer titulada «Canción de Oriente», film totalmente dialogado en español e interpretado por los famosos artistas Ramón Navarro, Helen Hayes, Lewis Stone y Warner Oland.  
Por referirse a dicha película reproducimos a continuación una crítica de un periódico del continente.  
«Hasta ahora, el Oriente o la vida oriental había servido al cinematógrafo como recurso de dramas sombríos, donde se hacía gala de crueldad y de sentimientos enconados.  
La nueva película de Clarence Brown introduce en esta tendencia, un elemento idílico que señala nuevas direcciones en este género de obras. Aun no está bien afinado este factor poético y muchas veces, el suave poema de amor, se interrumpe con rasgos de carácter dramático, que nos retrotraen al recuerdo de otras producciones de indole similar. Y algo es algo, pues si en "Canción de Oriente", encontramos tesitura de pie za trucaulenta con vistas al éfilix poliicial, hallamos en cambio deliciosos cuadros de una extraordinaria calidad poética. Tal la escena entre Helen

«Hasta ahora, el Oriente o la vida oriental había servido al cinematógrafo como recurso de dramas sombríos, donde se hacía gala de crueldad y de sentimientos enconados.  
La nueva película de Clarence Brown introduce en esta tendencia, un elemento idílico que señala nuevas direcciones en este género de obras. Aun no está bien afinado este factor poético y muchas veces, el suave poema de amor, se interrumpe con rasgos de carácter dramático, que nos retrotraen al recuerdo de otras producciones de indole similar. Y algo es algo, pues si en "Canción de Oriente", encontramos tesitura de pie za trucaulenta con vistas al éfilix poliicial, hallamos en cambio deliciosos cuadros de una extraordinaria calidad poética. Tal la escena entre Helen

## La música en el extranjero

ALEMANIA  
Una compañía italiana, que dirigen los maestros Lucon y De Vecchi, está recorriendo las principales ciudades de Alemania. De ella forman parte: Maria Gutifé, Fernando Antuori, Mariano Stabile y Vincenzo Bellini. El barbero de Sevilla y «Rigoletto» son las óperas que representan.  
—El tenor Bessumino Gigli ha dado un concierto en Berlín.

## LIRICO

Lunes 4 Diciembre Jueves 7 Diciembre



EN ESPAÑOL

TODAS LAS MUJERES TIENEN UN SECRETO DE ANOR ¿CUAL FUE EL DE MADAME BLANCHE?

IRENE DUNNE EN EL SECRETO DE MADAME BLANCHE

LIONEL ATWILL EN EL SECRETO DE MADAME BLANCHE

RAMÓN NAVARRO EN CANCIÓN DE ORIENTE

HELEN HAYES EN CANCIÓN DE ORIENTE



Con motivo de la reposición de la opereta «El vendedor de pájaros» se ha ensayado estos días en Bremen una orquesta de pájaros, adiestrados por Karl Reide. Esta orquesta, formada casi exclusivamente por canarios, ha servido para impresionar varios discos, que se emplean para el acompañamiento musical de diferentes cuadros de la citada opereta.

FRANCIA

Mauricio Ravel trabajó, aunque muy lentamente en el ballet «Morijun», que tiene programado para marzo próximo a Ida Rubinstein.

También prepara la música de «El sombrero chino», de Franc-Nohain, y una «Juana de Arco», que le ha inspirado el libro de Deltell.

—El ballet en dos actos «Rosalinda», del compositor Henri Hirci man, se ha estrenado con buen éxito en la Opera, de París.

—De la opereta de Lehar, «El tris de las sonrisas», se han dado ya más de quinientas representaciones consecutivas en la Gaité, Lyrique, de París.

—El «Hogar de la Música Rusa», fundado en París en memoria de Sergio de Diaghilew, ha organizado seis conciertos, cuyos programas comprenderán desde la antigua música religiosa, hasta la música contemporánea rusa.

Además dará otros seis conciertos consagrados a la obra de Chaikovsky, con motivo del 40 aniversario de su muerte, de Mussorgsky y de Rimsky-Korsakoff.  
En los Conciertos Paderewski se ha ejecutado por vez primera una «Esterlin Ghinghalés», de Durand-Farget, y en los Conciertos Colonne se han dado a conocer «Cuatro melodías», de Raúl Laparra, inspirados en el folklore español. Han gustado.

## La celebridad de los Maestros Cantores

Hablar de los famosos Maestros Cantores de Nuremberg es traer a la memoria la magnífica comedia musical de Ricardo Wagner, pero se desconoce algo verdaderamente curioso de otros Maestros Cantores de Nuremberg, que no son precisamente los del inmortal compositor alemán.  
Se trata de otros Maestros Cantores que alcanzaron merecida celebridad por el método que emplearon para hacer cumplir inexorablemente la ley de pesos y medidas en la bella ciudad alemana.  
En una jaula metálica de respetables dimensiones, que hoy se conserva como verdadero documento histórico, encerraban a los vendedores de cualquier artículo cuando se demostraba que lo habían vendido faltando de peso, sumergiéndoles en la corriente del río tantas veces cuantas unidades de peso se advertían de menos en la mercancía vendida.  
El empleo de tan suave como higiénico procedimiento dió justificada fama a Nuremberg de ser la ciudad de Alemania en la que más exactamente se aplicaba la ley de pesos y medidas, fama que sigue mereciendo no obstante haber cambiado con los tiempos el procedimiento para obligar a cumplir las leyes.

Si posible fuera el empleo de la jaula, estas se multiplicarían para aplicarlas a vendedores poco escrupulosos de las lámparas eléctricas que gastan más electricidad de la que deben con más consumo del que les corresponde.

Los Verificadores Oficiales, ajustándose a las disposiciones vigentes y haciendo cuanto pueden para cortar los abusos, no lograrán completamente su cometido mientras el público siga en su ignorancia aceptando lámparas malas que producen mala luz y la pérdida irreparable de muchas pesetas por consumo indebido de fluido eléctrico.  
Comprando bombillas de marca conocida y garantizada, es el único procedimiento para tener luz buena y barata.

Todo el que compra lámparas OSRAM, adquiere la seguridad de haber resuelto el problema del alumbrado eficaz y barato, asegurando, además, el no hacerse digno de que le metan en la jaulita, por protección de los que venden artículo averiado y falto de peso.

## Protección - Cinema

Hoy y todos los días a las 3'30, El simpático TOM MIX en Mi amigo el Rey El frente invisible

el más formidable drama de espionaje, presentado hasta hoy.

Prono: La sombra de Pancho Villa

directa en español con Torres Barreiro, Rosita Araga, Carmen Guerrero, etc. (Producción Columbia)

## El invierno calvario de los reumáticos

Es harto sabido que las humedades y fríos en invierno despiertan la sensibilidad muscular, cuando en sus tejidos se acumula el ácido úrico en abundancia. De ahí los frecuentes ataques de gota, reuma, artritis, breñillas, en la estación mentada, que hacen la vida del pobre paciente insostenible. Mas, son tales los resultados obtenidos en los diferentes enfermos que empujaron fácilmente con el Uromil, mientras todos los demás tratamientos habían fracasado, que hemos dado acceso a los que van sujetos a esas dolencias; no desoigan el consejo del médico, y tomen todos los primeros días de cada mes un poco de Uromil, en la proporción de una cucharadita por cada vaso de agua; al sustituir quedará transformada en agua mineral la más diurética y agradable.  
Con este método sencillísimo se purificará la sangre del venenoso ácido úrico, arrastrándolo hacia la única manera de evitar con seguridad la repetición de nuevos y dolorosos ataques. La opinión del Ilustre Dr. Picoa, de la Universidad de Roma, es una prueba más del valor curativo del Uromil: «El Uromil es una combinación de sustancias que más útilmente combaten las manifestaciones de la diátesis úrica. Muy eficaz se ha mostrado en la gota; más eficaz en los casos de reumatismo y en las afecciones de la misma naturaleza que habían sido rebeldes a todos los tratamientos.»  
Dr. Rufino Picoa  
Profesor de la Universidad de Roma.

## Cogueluche, Tos, Asma

Desaparece radicalmente tomando JARABE ANTITOSIFORME. Pídese en Buena Remedia.

## BAR MACARENA

calle Teatro Balear, 46. Teléfono 1766. Siempre las más grandes atracciones. Buenas señoritas tanguistas. Comidas económicas y especiales. Licores y vinos de mesa.

M. VALENTI MESTRE MEDICO DE LOS HOSPITALES DE NEW-YORK Y PARIS Urología (Vías urinarias) Ginecología (Esterilización matriz) Tagamanant, 8, principal. Teléfono 1-7-4-1

# Café Restaurant Born

MAÑANA DOMINGO

Grandes conciertos por la «Orquestina Mallorca»

Vermouth de 12 a 1 y media, de 3 a 5, 6 a 8 tarde y de 10 a 12 noche.

¿Gusta Vd. de la Cocina Mallorquina?

ACUDA AL RESTAURANT BORN

## Asociación Balear de Empleados de Despachos y Oficinas

La COMISION de CULTURA de esta Asociación pone en conocimiento de todos los asociados, familiares y amigos al público en general que el próximo martes día 5 de Diciembre a las 8 de la noche, dará una conferencia cultural en el local de la ASOCIACION San Miguel 73, prai., D. Antonio Vidal Isern, Graduado de la Escuela Social de Barcelona y Asesor de la entidad.

La Asociación espera que acudan todos los asociados a este acto.

# Informaciones

## De Política

### CENA INTIMA

Anteayer viernes el Diputado electo por Baleares don Bartolomé Fons Jofre de Villegas fué obsequiado con una cena íntima por los miembros del Comité Autonomista de Sóller, Sres. Bartolomé Colom, Miguel Arbona, Juan Pizá, M. M. Serra Pastor, Antonio Pizá, Damián Mayol, J. Cañellas, Vicente Enseñat, Amador Canals Pizá, Nicolás Arbona, Ramón Pastor, Bartolomé Coll, Miguel Marques Coll, asistiendo los Sres de Palma don Félix Pons y don Antonio Roselló.

La cena transcurrió entre gran animación y cordialidad trazándose las líneas directivas para la futura actuación regionalista en Sóller.

El menú en extremo exquisito fué espléndidamente servido por el Grand Hotel Restaurant del Ferrocarril.

## Circular del Obispado

El Boletín Oficial del Obispado publica la siguiente circular:

### Sobre Bendición Papal

Usando de las facultades que nos otorga el Canon 914 del vigente Código, el próximo día 8 de diciembre, festividad de la Inmaculada Concepción de la Virgen María, después de celebrada en esta Iglesia Misa Pontifical, daremos, con el favor divino, la Bendición Papal a cuantos asistieren al religioso acto, y concederemos, además, indulgencia plenaria a los que, contritos de sus pecados y recibida la Sagrada Comunión, oraren por las intenciones del Romano Pontífice, la prosperidad de la Patria española y el acrecentamiento del fervor mariano en esta amadísima Diócesis.

En conformidad con lo dispuesto por el Canon 915, prohibimos que en la mañana de dicho día, y en esta ciudad, se dé por cualquier sacerdote con poderes para ello, aunque pertenezca al Clero Regular, la indicada Bendición Papal.

Los Rdos. Cura-Párrocos y los a ellos asimilados se servirán anunciar al pueblo fiel, con la conveniente antelación, el beneficio que la Iglesia se propone dispensarles por nuestro conducto, y les exhortarán a prepararse debidamente para ello y a aprovecharse de sus singulares efectos del orden espiritual.

Palma, 30 de noviembre de 1933.

† El Arzobispo-Obispo.

## Lonja de Contratación

A la hora del cierre de la Lonja recogemos las siguientes cotizaciones:

Cereales: Avena gris 33 ptas. (bordo Hüelva); Cebada Cartagena 37; Trigo mallorquín 58 (bordo Palma); Trigo Alhendín 56; Trigo candeal 55. Mais nuevo superior tipo plata pequeño 39'50; Alpiste doble envase 49'50; Vevas 32'50 (bordo Málaga); Fríjoles Santa Coloma; Jijantes 130; Gran des 110; Corrientes 85 (bordo Barcelona); Fríjoles Avila; Corrientes 90 (bordo Palma); Harinas: Trigo mallorquín 64; Bajás 54; Blanca 70; Extra blanca 75; Panecillos 80; Gran fuerza 92 (bordo Palma); Arroz: Saco achnta kilos base cero 39'60 (bordo Valencia); Salvados; Blanco candeal 33; Hojas 34; Harinilla 33; Ma yuclos 34'50 (bordo Palma); Habas 37 (bordo Palma); Vinos: Procedencia Felanitx a 26 el Hl.; Patatas: Nueva 23 (bordo Alicante); Campos 25; La Puebla 22; Nueva 25 (bordo Valencia) los 100 kilos.

La Lonja de Contratación Provincial de Palma está abierta al público todos los días laborables de once a una de la tarde en donde pueden enterarse de las diarias cotizaciones. Calle del Teatro Balear, 85. Entrada libre. Hoy como supariamos se ha visto muy concurrida la sesión.

Por el gran número de solicitantes de mesas, se espera para el próximo año verse la Lonja diariamente concurrida. Los individuos que quieran obtener mesa gratuitamente pueden hacerlo enterándose de las condiciones manifestadas por el Patronato de la Lonja, en Conserjería. Son muy po-

hizo las oportunas averiguaciones para cerciorarse de lo ocurrido.

Resultó que al retirarse a su domicilio sobre las 24 horas del día 28 el José Ribas, le salió al encuentro el Antonio Tur entablándose entre ambos una discusión que degeneró en riña de la que sacó el Antonio Tur Ribas la herida de que se hace mención más arriba.

El Ribas manifestó que si bien es cierto que riñeron en cambio no pegó a su contrincante con arma alguna.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

## Delegación de Hacienda de Baleares

Libramiento al cobro para el día 4 Diciembre.

Buenaventura Fondevila, Antonio Salvá, Andrés Morey, Santos Esquivias, Antonio Veiret, Lorenzo Cerdá, Depositario Pagador, Gonzalo Fernández Espinar, Juan Bestard Gá, Bartolomé Planas Roselló, Inspector Jefe Hacienda, Bartolomé Horrach, Emeterio Campos García.

## Artes e Historia del Ateneo

Esta sección prosiguiendo sus éxitos ha organizado para el próximo lunes día 4 a las siete de la noche una fiesta conmemorando el aniversario de la muerte del popular músico español Amadeo Vives. En ella tomarán parte varios elementos muy conocidos por su valer. El programa a desarrollar será íntegramente música del extinto autor. El lunes daremos a conocer el programa.

Para invitaciones, pueden pasar los socios de "Artes e Historia," y del Ateneo por conserjería.

## De Enseñanza

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Palma de Mallorca.—Concedidos por la Superioridad y el Rectorado del Distrito Universitario, varios días de vacaciones escolares, con motivo de las elecciones de mañana se avisa a los alumnos, que las clases se reanudarán el Martes día 5 de los corrientes.

## Musicales

El Mtro. Manuel de Falla en Mallorca

En la reunión celebrada el viernes por la "Capella Clásica de Mallorca," el Director de la misma, Rdo. Juan M.ª Thomás dió cuenta del valioso autógrafo que para el álbum de "Capella" acaba de remitir el insigne compositor antes de salir de Granada.

Igualmente leyóse un telegrama expedido el día anterior por el maestro Falla desde Barcelona (donde el sábado se le tributó un homenaje en el

Liceo) anunciando su regreso a Mallorca donde llegará probablemente la próxima semana, antes de la celebración del concierto que el día 11 dedica el ilustre pianista Copeland a la "Capella".

La vuelta del gran músico español a nuestra isla seguramente será recibida con alegría por los numerosos admiradores que con cuenta, aquí como en todo el mundo, su arte genial.

## El «Orfeón de La Protectora»

Esta entidad coral, siguiendo su labor cultural organiza para el próximo día 8 por la tarde, festividad de la Inmaculada Concepción, un festival infantil dedicado a todos los aislados de esta ciudad, que se celebrará en su espacioso y coquetón salón de fiestas.

Dado el fin del mismo y el entusiasmo reinante entre sus organizados res no dudamos será un gran éxito esta fiesta tan simpática, pudiendo anticipar que en el programa que se está confeccionando figura el estreno del chistosísimo monólogo original de don José M.ª Llavana titulado "En Mentida S'embustero".

Oportunamente se publicará el programa completo y demás detalles con certezas a tan laudable festival.

Por la noche a las nueve y media se celebrará una extraordinaria Vemlada Familiar.

## Noticias del Ejército

SERVICIO DE PLAZA PARA EL MES DE DICIEMBRE.— Teniente Médico, don José Box María-Cospedal con domicilio en la calle Torrella núm. 5.

Veterinario primero, don Ramón Barnadas Pujolar con domicilio en la calle del Sindicato núm. 157.

Maestro Armero, don Nicolás García Aguado, del Regimiento de Infantería núm. 28.

Imaginería, don Mariano Díaz Sánchez, del Grupo Mixto de Ingenieros núm. 1.

Barbero de servicio en el Hospital, el del Grupo Mixto de Artillería número 1.

La asistencia a los organismos que no tienen médico, veterinario ni maestro armero de plantilla o asignado de modo permanente por orden especial, estarán a cargo de los designados para el servicio de la Plaza.

Transeuntes, Teniente del Regimiento de Infantería núm. 28 don Emilio Ramis.

Juez de Guardia, Comandante de Infantería don Francisco Vidal Sureda.

DESTINOS.— Carabineros: Capitanes don Enrique García Grosso a la

# BORN

Hoy a las 6'15 y mañana de 3 tarde a 12 noche

GRAN EXITO

## El Signo de la Cruz

por Frederic March, Elissa Landi, Claudett Colbert, Charles Langton y 10.000 intérpretes a las órdenes de CECIL B. DE MILLE

Es un film Paramount.

En Español

# LIBRICO

Hoy y mañana

EL FILM MÁS ATREVIDO DEL AÑO



Un film que Vd puede ver o no ver pero que se arrepentirá de no haber visto.

Comandancia de Málaga; don José Murillo Torres a la Comandancia de Baleares; Teniente don Miguel Vila Olmi, a la Comandancia de Baleares.

Cañán de Intendencia don José Martín Mariscal a la Compañía de Tropas de Baleares.

QUINQUENIOS.— Se conceden los correspondientes premios de efectividad a los Comandantes de Intendencia don José Casanovas Durán y don Miguel Truylé Martorell.

INGRESO EN LA GUARDIA CIVIL.— Desaparecido el excedente del personal de tropa de la guardia civil que motivó la reorganización de sus servicios, queda facultado el Inspector General de la guardia civil para conceder el ingreso en el Instituto a todos los aspirantes que reúnan las condiciones especificadas en las instrucciones que se publican en el "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra de fecha 30 de noviembre último.

En el lado frontero existen muchas casas cuyos propietarios se "olvidaron" sin duda de construir las aceras.

Reiteradamente hemos expuesto por todo ello nuestras quejas. Pero quisieramos tener algún día la satisfacción de ver pasar por allí a las autoridades que por sí mismas podrían corroborar las quejas justas de todo el vecindario.

En el lado frontero existen muchas casas cuyos propietarios se "olvidaron" sin duda de construir las aceras.

Reiteradamente hemos expuesto por todo ello nuestras quejas. Pero quisieramos tener algún día la satisfacción de ver pasar por allí a las autoridades que por sí mismas podrían corroborar las quejas justas de todo el vecindario.

## Elecciones en la Cámara de Comercio

El "Boletín Oficial," de la Provincia publica lo siguiente:

"En virtud de lo dispuesto en los artículos 12 al 15 del Reglamento de 26 de julio de 1929, y Orden de 27 de octubre último del ministerio de Industria y Comercio, este Gobierno Civil convoca a elecciones para la renovación trienal de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Palma de Mallorca, las cuales se verificarán el domingo día 17 de diciembre próximo por medio del Colegio Electoral único, que se establecerá en el domicilio de dicha Cámara, calle del Estudio General, número 7, Palma.

Las elecciones se celebrarán con arreglo a lo dispuesto en el citado Reglamento, en consonancia con el de régimen interior aprobado por Real Orden de 31 de mayo de 1930, en las horas que a continuación se señalan:

Sección 1.ª: Comercio Comprende seis grupos.—De 8 a 10 horas de la mañana.

Sección 2.ª: Industria Comprende siete grupos.—De 10 a 12 horas de la mañana.

Sección 3.ª: Navegación Comprende un solo grupo.—De 12 a 13 horas de la mañana.

Palma 29 de noviembre de 1933.— El Gobernador, Juan Manent.

## La calle del Marqués de la Fuensanta

Don Francisco de Sales Aguiló, Presidente de la Comisión de Ensanche, es hombre que ha laborado con todo el acierto de su pericia y los arrosos de su juventud. Ha hecho mucho por el Ensanche, y nos complacemos en creer que si no ha hecho más fué solamente debido a las circunstancias que no le permitieron desarrollar en toda su plenitud los planes de mejora que afirmamos ha alimentado.

Pero don Francisco de Sales Aguiló, no debe ser — como nosotros lo somos — transeunte asiduo por la calle del Marqués de la Fuensanta, que es la verdadera y diríamos casi única vía de conducción a las extensas y pobladas barriadas, de Son Suñeret y Hostaletts.

Algunos días no hay tráfco en la citada calle. Se encarga la lluvia de "liquidarlo" convirtiéndolo en barro. Pero ahora y siempre hay montañas y vales en el piso; hay dificultades en cada bocacalle; persiste, adosado a las

oficinas de los ferrocarriles, un boserero público que desdice grandemente del cuidado ciudadano, y hay, por último, una acera — la que linda con el ferrocarril subterráneo — que, por no tener solución de continuidad desde la Avenida hasta el puente, y por estar con un piso relativamente llano, ha quedado convertida en pista de carreras ciclistas, cuando hay polvo que lo hay, y cuando no porue hay barro, y siempre porque no ofrece al corredor el batqueo a que le obligan los saltos del camino destinado a los vehiculos.

En el lado frontero existen muchas casas cuyos propietarios se "olvidaron" sin duda de construir las aceras.

Reiteradamente hemos expuesto por todo ello nuestras quejas. Pero quisieramos tener algún día la satisfacción de ver pasar por allí a las autoridades que por sí mismas podrían corroborar las quejas justas de todo el vecindario.

En el lado frontero existen muchas casas cuyos propietarios se "olvidaron" sin duda de construir las aceras.

Reiteradamente hemos expuesto por todo ello nuestras quejas. Pero quisieramos tener algún día la satisfacción de ver pasar por allí a las autoridades que por sí mismas podrían corroborar las quejas justas de todo el vecindario.

En el lado frontero existen muchas casas cuyos propietarios se "olvidaron" sin duda de construir las aceras.

Reiteradamente hemos expuesto por todo ello nuestras quejas. Pero quisieramos tener algún día la satisfacción de ver pasar por allí a las autoridades que por sí mismas podrían corroborar las quejas justas de todo el vecindario.

En el lado frontero existen muchas casas cuyos propietarios se "olvidaron" sin duda de construir las aceras.

Reiteradamente hemos expuesto por todo ello nuestras quejas. Pero quisieramos tener algún día la satisfacción de ver pasar por allí a las autoridades que por sí mismas podrían corroborar las quejas justas de todo el vecindario.

## ENGRASE A PRESION

Servicio permanente y económico GARAGE (abierto día y noche)

A. BIBILONI Teléfono automático 1.700

## Notas de Carnet PERSONALES

Por doña Apolonia Ripoll, viuda de Mir, y para su hijo, el abogado y profesor del Colegio del Beato Ramón Lull de Inca, don Arnaldo ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Antonia Fluxá, hija del Industrial de Inca don Antonio.

\* Se encuentra restablecido de la enfermedad sufrida el Recaudador del Ayuntamiento don Jaime Ignacio Solom.

Lo celebramos.

\* Después de verificar un nuevo turno de prácticas en el Extranjero, ha llegado a esta ciudad, la Conadrona señorita Gelabert.

\* Nuestro amigo don Antonio Ventalló y su esposa doña María Frontera, residentes en Barcelona, han visto aumentado su hogar con el nacimiento de un hermoso niño, a quien se ha impuesto el nombre de Ramón.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en buen estado. Felicitamos a las familias Ventalló y Frontera.

NECROLOGICA

Ayer falleció, en el Arrabal de Santa Catalina, don Guillermo Sabater Grau, después de haber recibido los Auxilios Espirituales.

El finado, por su carácter bondadoso se conquistó el aprecio de cuantos lo trataron.

D. E. P.

Reciba su familia en especial su viuda doña Margarita Bonet, sus hijos don Jaime, don Juan, don Guillermo, la Religiosa Sor María de la Salud y doña Margarita, la expresión de nuestro sentido pésame.

BODA

El domingo pasado en la iglesia de San Francisco tuvo efecto el enlace matrimonial de la bella señorita Juana Arbona Carreras con el joven don Andrés Barceló Sagué del Comercio. Actuaron como testigos por parte de la novia don Juan Bonin del Comercio

# El Invierno no entrará en su Casa tan solo un día!

Riase del frio y de la humedad empleando lo más moderno en calefacción, es decir,

## LA ESTUFA DE GAS

Llena toda la casa de ambiente tibio y sano e inunda el hogar de alegría y bienestar.

Puede comprarlas o bien alquilarlas.

PARA INFORMES A:



Y ELECTRICIDAD, S.A.

Calle Morsy, 35 PALMA, Calle Gatorce de Abril, 15, TERRENO

don José Valero, Oficial del Fomento Agrícola de Mallorca...

C. D. A las seis de la tarde continuación de la Novena de la Inmaculada...

bla, Lloret de Vista Alegre, Lloseta, Lluchmayor, María de la Salud...

cierto y en particular a su Director señor Roig, así como también a la Dirección de Café Born.

TEATRO BALEAR



Dirección Cinnamond HOY 2 de Diciembre A las 5'30 tarde. A las 9'15 noche PRESENTACION de los grandes espectáculos modernos

El trasatlántico de la alegría

- D. Ramón Rienes, calle de San Miguel, 37. D. Antonio Oliver Villalonga, calle del Carmen. D. Miguel Mir, calle de San Nicolás...

Aguas de Huelva 6 por 100 PAGAMOS el cupón vencimiento 1.º Febrero 1932 Deudas del Estado PAGAMOS los cupones vencimiento 1.º Enero 1934 Recasens y Cia. Palacio, 8

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares NOMBRAMIENTO DE PROCURADOR

Queda abierto un concurso, que se cerrará el 20 de los corrientes, para la provisión de la plaza de Procurador de esta Corporación...

HACIENDA 450 plazas Preparación Academia Cermenza, Av. M. Cenja, Frente Instituto. Última convocatoria fueron presentados por esta Academia...

DE VIAJE De Barcelona han llegado en el rápido don Jaime Fernández...

Para Barcelona tienen decidido venir don Juan Durán, don José Roig, don Enrique y don Juan Panadas...

Procedentes de Mahón en el vapor "Mallorca", han llegado hoy por la mañana don Francisco Bisbal...

VASOS CRISTAL y demás artículos EL FABRICANTE

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

SANTORAL.— Domingo I de Adviento. — San Francisco Javier, S. J., y San Claudio mártir.—I.P. CUARENTA HORAS. — Conclusión en el Socorro...

OTRAS FUNCIONES. — En la Santa Iglesia Catedral Basílica, en la Misa mayor, predicará el M. I. señor don Antonio Sancho...

En la parroquia iglesia de Santa Eulalia, la Cofradía de la Piedad dedicará solemne fiesta en honor de su excelsa patrona Nuestra Señora de la Piedad...

En la iglesia de Santa Catalina de Sena, a las siete y media, Misa de comunión general para los socios del Rosario Perpetuo...

En la iglesia de Santa Clara, fiesta solemne en honor de San Saturnino, mártir, cuyas reliquias se veneran en dicha iglesia...

En la iglesia de Santa Clara, fiesta solemne en honor de San Saturnino, mártir, cuyas reliquias se veneran en dicha iglesia...

TEJIDOS EL FABRICANTE Colón, 17

MARITIMAS ENTRADAS. — De Barcelona, el "Ciudad de Palma"...

De Mahón el "Mallorca", capitán don Francisco Sastre. De Marsella el "Djemila", capitán Mr. Rambaud. DESPACHADOS. — Para Valencia el "Mallorca" capitán don Francisco Sastre...

Las elecciones en Baleares SE GARANTIZA EL SUFRAGIO

El Gobernador Civil de la provincia, habiéndonos de las elecciones de mañana ha dicho que quedaba garantizada la libre emisión del voto...

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL DE BALEARES Este partido ruega a todos los electores que deseen votar la Candidatura Radical...

LOS CANDIDATOS QUE LUCHAN MAÑANA

Los candidatos que lucharán mañana, en la segunda vuelta, por Baleares son: Don J. Teodoro Canet Menéndez, radical. Don Francisco Juliá Perelló, radical. Don Alejandro Jaume Rosselló, socialista.

JUGUETES EL FABRICANTE Colón, 17

Deportivas BILLAR Siguiendo costumbre tradicional, la dirección de este Café organiza su IV Torneo de billar...

GACETILLAS PERDIDA.—Se ha extraviado una grapa de hierro desde Avenida Alejandro Rosselló...

CONCIERTO EN EL BORN. El concierto de ayer noche renovó los éxitos conseguidos por la orquesta Mallorca en la temporada pasada.

MERCADO.—Se celebrará en Pollensa, La Puebla, Felanitx y Sencelles. LIRICO Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

Café Restaurant Brasserie Born

Todos los días grandes conciertos por la ORQUESTINA MALLORCA; de 3 a 5 tarde y de 10 a 12 noche. HOY REAPERTURA DEL RESTAURANT con cocina MALLORQUINA

LAXEN BUSTO LAXANTE PRODIGIOSO

FOLLEIN NUMERO 85 LAS DOS RIVALES

do y no pudo disimular el pesar que experimentaba. Clara sintió un amargo placer en la afección que causaba al que sabía que amaba con toda su alma...

la envidia que había demostrado al pensar que el recuerdo del conde de Bellegarde no había cesado de reinar en el corazón de Margarita.

como si ella hubiese podido asistir desde su tumba, a aquella declaración suya. Tal había sido en el principio el único móvil de su conducta.

tener una amiga como la adorable hija de lord Chisfock y ser siempre fiel al culto de la mujer que había amado tanto!

Qué podía hacer él para vengarse? Su mujer había desaparecido del mundo y el conde de Bellegarde, a quien ella se había reunido en la tumba...

# POR TELÉGRAFO

## De Política

### CESE DEL GOBERNADOR DE CÁDIZ

Madrid 1 (11 n.)

Cádiz.—Ha cesado en el cargo de Gobernador civil de esta provincia don Alfredo Piqueras, afiliado al grupo político de Botella Asensi.

### SANJURJO RETIRA SU CANDIDATURA

Melilla.—Se ha publicado un manifiesto en el cual expone el Comité que patrocina la candidatura del general Sanjurjo, que accede a la voluntad del general por lo que retira su candidatura.

Por tanto solo irán a la lucha del domingo el Radical Carlos Echeguren y el Socialista Angel Gómez Muller.

### REUNION DE LA DIPUTACION PERMANENTE

El lunes se reunirá en el Congreso la Junta de la Diputación Permanente de la Cámara.

Se tratará de la concesión de crédito de pago de horas extraordinarias al personal de Telégrafos y de otros asuntos.

### LA REUNION DE AZAÑA, DOMINGO Y CASARES

Esta mañana llegó el exministro señor Casares Quiroga para asistir a la conferencia con Azaña y Marcelino Domingo.

Esta entrevista se celebró en el domicilio del señor Azaña.

Duró desde las 5 de la tarde a las 7 de la noche.

El señor Domingo al salir dijo que hasta mañana no habría nada en concreto, pues se reunirá el Comité Ejecutivo de su partido.

El señor Casares también evadió dar referencias, únicamente se extrañó de que algunos periódicos le hayan presentado con una actitud irrisoria.

### LAS ACTAS DE LOS DIPUTADOS

En el Congreso van recibidas 215 actas de Diputados.

Hoy se ha recibido el acta de don Juan March con filiación independiente.

### GUERRA DEL RIO EN CASTELLON

Castellón.—Llegó el Ministro de Obras Púlicas señor Guerra del Río acompañado de su esposa.

Le recibieron las autoridades.

Se dirigió al domicilio de don Fernando Gasset.

A la una de la tarde se obsequió al Ministro con un banquete con asistencia de las autoridades y miembros del partido Radical.

Por la tarde en el Teatro Principal hablará el señor Guerra del Río en representación del señor Martínez Barrios.

### LAS ELECCIONES EN CORDOBA

Córdoba.—Ha llegado una compañía de guardias de asalto con motivo de las elecciones del domingo.

En el pueblo La Rábida intentó celebrar un acto el señor Balbontín pero fué constantemente interrumpido no dejándole hablar.

Luego marchó al pueblo de Castro del Río, acompañado del ex-teniente Galán.

Tampoco se pudo celebrar el acto. Balbontín fué apedreado y Galán en virtud de un oficio del Juzgado de Sevilla fué detenido y encarcelado.

### Importante reunión de los diputados agrarios

SE CLELERO AYER TARDE EN EL CONGRESO. LO QUE SE DICE EN LA LLEGADA. ASUNTO A TRATAR

Madrid, 1 (11 n.)

Alrededor de las cuatro de la tarde comenzaron a llegar al Congreso los diputados agrarios para celebrar la anunciada reunión que, bajo la presidencia del señor Martínez Barrios, estaba convocada para las cinco.

Como se suponía, este primer contacto de los elementos parlamentarios de la mencionada significación se prolongará varias horas, procuramos de un significado elemento que se disponía a tomar activa parte en las deliberaciones, un anticipo de la forma en que se desarrollaría la reunión.

Según esta personalidad, comenzaría la reunión constituyéndose el grupo y tomándose nota minuciosa de quienes asisten y se adhieren, ya que, como es sabido, existe alguna confusión entre los elementos de derecha independientes, agrarios, Acción popular y de parecidas tendencias.

Una vez constituido, seguramente bajo la presidencia del señor Martínez Barrios, posiblemente comenzaría a abordarse el importante extremó relativo a si procede o no definirse en cuanto a la significación del campo político en relación con el régimen.

También es posible que empiece a tratarse de si conviene o no la colaboración personal o únicamente desde la oposición en el nuevo Gobierno que se supone presidirá el señor Ferrer.

Desde luego, según nos añadió dicha personalidad, se exteriorizarán diversas y fundamentalmente opuestas opiniones a este respecto. Asimismo se tratará del momento político en toda su extensión, y por todo ello—nos agregó—seguramente la reunión será muy extensa, y que por no poderse ultimar ninguno de los extremos de tan trascendental alcance, es posible que las referencias que se faciliten no concreten ninguno, limitándose a comunicar que quedó constituido el grupo y que comenzó a cambiar impresiones, sin mayores detalles.

### ASISTE EL CONDE DE ROMANONES.—LO QUE DICE

Entre los numerosos diputados que acudieron antes de las cinco de la tarde al Congreso con motivo de la reunión del grupo agrario que iba a constituirse, figuraban los señores Martínez de Velasco, Calderón y Casanueva. También acudió el conde de Romanones. Al preguntar los informadores a éste si iba a la reunión, dijo:

—Efectivamente; yo ya no soy más que un modesto diputado agrario y un labrador de Guadalajara.

Luego derivó la conversación sobre el resultado de las elecciones, diciendo el ex jefe del Gobierno:—Creo que estas elecciones, han sido unas de las más sinceras que ha habido en España, como lo prueba el caso insólito de que no hayan tenido acta cuatro ministros, entre ellos el de la Gobernación. Podrá haber habido casos aislados, que en todas las elecciones del mundo ocurren, pero la nota genérica ha sido la pureza y sinceridad.

—Por mi parte—agregó—no puedo por menos de sentirme satisfecho, ya que después de más de veinte actas que he venido a presentar al Congreso, siempre por Guadalajara, en esta figura a mi favor el 78 por 100 de los votantes.

—En este país, en que todo se gasta, no deja de ser compensador de tanto sufrimiento moral como el que yo he tenido.

De nuevo se refirió a los términos genéricos de las elecciones, diciendo que, a su parecer, el triunfo había sido de Prensa. En política—dijo—ocurre como en las carreras de caballos: el que tiene mejor Prensa o mejor caballo queda primero. Creo que se avicinan sesiones de extraordinario interés, al lado de las cuales las de las Constituyentes resultarán cosa pálida. Afectuosamente el conde de Romanones se despidió de los periodistas, para reunirse con los diputados agrarios. La reunión comenzó a las cinco de la tarde.

### AVANCE DE LO TRATADO

La reunión de la minoría agraria terminó a las 8'30 de la noche. Salió primero el diputado electo señor Martín Martín, quien dijo:

—Se ha acordado la colaboración parlamentaria y personal. Ahora el señor Martínez de Velasco les dará una nota.

Se le preguntó:—Tratarán ustedes de la declaración de fe republicana?

El señor Martín Martín, contestó:—No. De eso nada.

Después salió de la reunión el señor conde de Romanones, quien dijo:—La reunión ha sido interesante. Se ha acordado colaborar. Yo he sido uno de los que he aconsejado con mas entusiasmo, la colaboración personal, a pesar de ser monárquico.

Se adoptó este acuerdo por 25 votos, contra cuatro.

Se le preguntó:—¿Usted pertenece ya al grupo agrario?

El señor conde de Romanones, riendo, dijo:—Yo no soy más que de Guadalajara.

Un periodista le preguntó que impresión tenía en general del ambiente político, a lo que contestó:

—Nada más que regular. D. Abilio Calderón, al salir dijo:—No se ha tratado de la declaración de fe republicana porque en la reunión hubo otros puntos que requirieron examen detenido y minucioso.

Entonces se le preguntó si en la reunión próxima iban a hacer esa declaración.

El señor Calderón contestó:—Por ahora no pensamos reunirnos.

—¿Usted cree que no hace falta la declaración de legalidad republicana?

El señor Calderón contestó:—Por mi parte he votado con el señor Rodríguez Viguera y otros dos, que no conozco, en contra de la colaboración personal, condicionándola a la formación de un Gobierno, pues creo debe formarse un gobierno nacional.

Al salir el señor Martínez de Velasco, los periodistas le dieron la enhorabuena.

### LA NOTA OFICIOSA.—NO SE HABLA EN ELLA DE LA DECLARACION DE FE REPUBLICANA

De la reunión de los agrarios se ha facilitado la siguiente nota:—La minoría agraria, después de amplia discusión acordó por unanimidad, prestar apoyo, dentro del parlamento, a cualquier gobierno que se constituya a base de que se incorporen a su programa, aquellos principios que han servido de nexo para la unión de las derechas, en la propaganda electoral.

—Por gran mayoría se acordó la colaboración personal de los elementos de la minoría, previas las anteriores condiciones.

El señor Martínez de Velasco, después de entregar la anterior nota, dijo que no podía añadir más de lo que aquella dice.

Un periodista le dijo:—Es que de la declaración de fe republicana, no dicen nada?

—Yo nada puedo decir, pues en la nota se señala categóricamente el espíritu de los acuerdos adoptados.

—¿Volverán a reunirse?—se le preguntó.

—No nos reuniremos—contestó el señor Martínez Velasco—hasta que comiencen a actuar las Cortes. Entonces veremos lo que pasa. Han asistido a la reunión 41 diputados. El acuerdo de colaborar personalmente se aprobó por 25 votos contra cuatro. Por cierto que el señor conde de Romanones ha sido de los mas entusiastas para la colaboración personal por estimar que en estos momentos todo sacrificio es poco, porque la situación lo exige.

Los elementos de la Ceda, añadió el señor Martínez de Velasco, están conformes con los acuerdos. No habrá discrepancia entre los nuestros y los que ellos puedan adoptar.

Respecto a la forma en que se hará la colaboración dependerá de los requerimientos que se hagan y la forma del mismo.

Un periodista le dijo:—Ehhorabuena. Le veremos en algún Ministerio.

El señor Martínez de Velasco contestó:—El grupo agrario, llegado el momento oportuno, será quien decida en todo caso.

### La situación en Cuba

OTRO INTENTO COMUNISTA Madrid, 1 (11 n.)

La Habana.—Comunican de Matanzas que la fuerza pública ha disuelto unos grupos de obreros comunistas que pretendían apoderarse del ingenio Dolores, situado en las inme-

diaciones de aquella población. Fueron detenidos veinte individuos a los que les fueron ocupadas armas y gran cantidad de municiones.

### EL MOMENTO POLITICO

La Habana.—La organización política A B C, ha acordado no oponerse a la obra del Gobierno Grau San Martín, pero sin que esto signifique una colaboración y mucho menos compartir las responsabilidades del poder con los actuales ministros.

Los menocalistas anuncian que mantendrán su actitud de fiscalización para la labor gubernamental.

### EL RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO POR LOS ESTADOS UNIDOS

La Habana.—El secretario de Relaciones Exteriores ha manifestado su convicción de que el Gobierno de los Estados Unidos se halla dispuesto a reconocer oficialmente al Gobierno cubano como consecuencia del viaje del embajador norteamericano, Mr. Welles a Washington.

Cree el citado secretario que las elecciones generales se celebrarán con toda normalidad el próximo mes de febrero y que Cuba, dueña de sus propios destinos, entrará en un periodo de reconstitución nacional.

### Los periodistas y el señor Barrios

Madrid, 2 (11'30 n.)

El señor Martínez Barrios estuvo en el domicilio del señor Alcalá Zamora desayunando y firmando algunos decretos.

A las diez de la noche recibió el señor Martínez Barrios a los periodistas a quienes manifestó que por su parte carecía de noticias preguntándoles a ellos si tenían alguna.

Los periodistas le dijeron que se había reunido la minoría agraria y le informaron del contenido de la nota facilitada con motivo de la reunión.

Al llegar al punto de la referencia en que los agrarios acuerdan colaborar con el Gobierno pero sin hacer profesión de fe republicana el señor Martínez Barrios haciendo un expresivo gesto, dijo:

—Ya hay materia para comentar. Es lástima que por razón de mi cargo yo no pueda hacer comentarios.

También le hablaron los periodistas de la reunión celebrada en el domicilio del señor Azaña.

Luego, dirigiéndose el señor Martínez Barrios al redactor encargado de la información de "El Socialista", le dijo: En su periódico ha sido publicada hoy una noticia según la cual yo había recibido a determinada persona para tratar sobre elecciones. Con dicho motivo les agradeceré hagan constar lo siguiente:

El Presidente del Consejo no ha llamado en ningún momento a nadie para tratar asuntos relacionados con las elecciones. Ha recibido la visita de todos los que han querido hacerla para presentarle quejas y hacer consultas respecto a las precauciones adoptadas con motivo de las elecciones.

Es equivocada la versión producida de que el Jefe del Gobierno haya adoptado iniciativa de ninguna clase con respecto a cualquiera de los partidos que han de luchar.

Si alguna vez me ha visitado Gil Robles ha sido, no llamado por mí, sino por su propia iniciativa.

Después de estas manifestaciones insistió el señor Martínez Barrios en su afirmación de que las elecciones transcurren con igual tranquilidad que las del día 19, circunstancia que queda demostrada por la seriedad en que se efectúa por todos los partidos la propaganda electoral, mucho menos violenta que la relativa a las elecciones celebradas el día 19.

Conversando luego sobre incidentales electorales habló de un pueblo en el que, de 499 personas de que consta el censo electoral votaron 498.

Un periodista le replicó diciendo:

—Pero, también de un pueblo donde el censo consta de 499 electores han votado 504.

El señor Martínez Barrios sonriendo le contestó: Eso debe ser error de cálculo.

Terminó el señor Martínez Barrios diciendo que la propaganda por radio será permitida hasta última hora si la propaganda que en esta forma realizan los partidos sigue haciéndose en términos tan serios como ha ta ahora.

### Un discurso de Gil Robles sobre propaganda electoral

Madrid, 2 (11 n.)

El señor Gil Robles pronunció esta tarde un discurso de propaganda electoral que se radió a toda España.

Se dirigió principalmente a apoderados e interventores de Acción Popular, agradeciendo el esfuerzo que realizaron el día 19.

Resalta que aguantaron impropiedades y violencias, conquistando laureles para las derechas.

Agregó que el esfuerzo están dispuestos a repetirlo el domingo próximo en que se enfrentan la revolución y la contrarrevolución.

Dice que el triunfo de las derechas no debe ser a coaliciones, que sólo existieron en seis o siete provincias. Conseguimos—dice—arrebatar el triunfo a las izquierdas, las cuales se lo llevaron por engaño en junio. Nos han sobrado votos para regalarlos a quienes de otra manera no hubieran soñado llegar al Parlamento.

Rebate la afirmación de que hayan existido amañados, coacciones, etc.

Quien ha dicho esto, estaba en el Gobierno, tenía gobernadores civiles y los resortes del Poder público. Si a pesar de ello se hubiera dejado engañar, cosa que no ha existido, no me recé volver a ocupar el Poder por incapacidad.

Pone de relieve la importancia de la segunda vuelta, pues se elegirá a más de cien diputados.

—Si luchamos mal—dice—pueden salir cerca de cincuenta socialistas más, ya que en el Parlamento anterior algunas veces llegamos a necesitar media docena más de diputados para que no hubieran salido determinadas leyes sectarias. Hay que luchar con vigor.

Analiza los discursos de Prieto y Largo Caballero, con la amenaza en el caso de que triunfe el socialismo o las derechas.

—Se ventila—dice la dictadura de un clase que no es de obreros, sino de sus primates, que quieren lanzar las masas a la revolución, pero sin ponerse frente a ellas, pues recuerdo—dice—que, llegado el momento, pasan la frontera o se esconden tras un colchón.

Tengo pruebas documentales—agrega—de que se han arrebatado las actas a las derechas, pistola en mano.

Dedica un recuerdo al inventor de Sevilla asesinado el día de las elecciones, y a otros compañeros que cayeron cuando cumplían un deber ciudadano.

Recuerda que en una ocasión dijo que habría derramamiento de sangre, y hace resaltar que ya se ha derramado pero de derechas que iban a cumplir un deber ciudadano. A pesar de ello no nos ejaremos arrebatar la victoria.

Dice que algunos van a pedir la disolución de las Cortes, aún no reunidas. Que lo hagan si se atreven.

Encarece la importancia del triunfo en Madrid, y hace un llamamiento para que se vote íntegramente la candidatura.

El señor Gil Robles fué ovacionado.

### De la Sociedad de Naciones

LA CUESTION DEL SARRE Madrid, 1 (11 n.)

París.—Comentando los debates parlamentarios que se desarrollaron ayer en Londres y Bruselas y la exposición hecha por el señor Fribourg sobre el Sarre ante la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara Francesa, "Le Temps" dice que "en todas las capitales europeas se dan cuenta de que la actual situación exige la mayor vigilancia de parte de los Gobiernos responsables, y que es necesario que éstos hablen con autoridad y firmeza si se quiere que Europa no vaya a la deriva y que la paz no sea una vez más peligrosamente amenazada".

Estudiando después la cuestión del Sarre, "Le Temps" cita los artículos del Tratado de Versalles que la afectan, y hace constar que la supresión del plebiscito por un acuerdo franco-alemán vendría a violar abiertamente el Tratado así como los derechos de aquella población y de la Sociedad de Naciones, diciendo que la cuestión trabajo comprender por qué los alemanes quieren evitar un plebiscito, cuyo resultado dicen estar seguros que había de ser favorable a su causa.

### LA ACTIVIDAD DE INGLATERRA

Londres.—No parece que el Consejo Intimo celebrado hoy en Downin Street haya tenido por objeto adoptar disposiciones, sino tan solo cambiar los proyectos que convendrá someter

al Parlamento, en el caso de que la cuestión del desarme no evolucione de manera satisfactoria.

A este respecto, se hace resaltar el papel importante que se atribuye a las discusiones franco alemanas, llegando incluso a decir que la política del Gobierno inglés estaría subordinada a las conversaciones diplomáticas.

Un fracaso de las entrevistas que el Reich se esfuerza en celebrar con Francia podría originar que el Gobierno inglés llegara a aplicar las medidas que dejó ayer prever el ministro de Aeronáutica, es decir, que la falta de éxito de esas conversaciones diplomáticas podría autorizar a Inglaterra a aumentar su flota aérea.

Además, mientras que se alude a las medidas de protección que podrían seguir las circunstancias, conviene a las potencias continentales podrían hacer para asegurar el éxito de las "pourparlers" del Reich.

### COMISION DE COMUNICACIONES Y TRANSITO

Ginebra.—La Comisión consultiva y técnica de comunicaciones y tránsito de la Sociedad de Naciones, ha celebrado hoy dos sesiones, bajo la presidencia del delegado español señor Krahe.

Entre los asuntos tratados figura la unificación de estadísticas de transportes, la reforma del calendario, circulación por carretera y los transportes de energía eléctrica.

### LOS ASIRIOS EN EL IRAK

Ginebra.—El Comité de la Sociedad de Naciones, encargado de estudiar el asentamiento de los asirios del Irak, ha continuado sus trabajos bajo la presidencia del señor Oliván.

El presidente tendrá mañana una entrevista con el ministro del Brasil, ya que la solución del problema depende de las facilidades que el Gobierno de Río Janeiro conceda a los inmigrantes asirios.

### LA REFORMA DE LOS ESTATUTOS DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra.—El delegado de Bélgica señor Bourquin, ha desmentido nuevamente que sea autor de un proyecto de revisión de los Estatutos de la Sociedad de Naciones.

### Las reivindicaciones territoriales

EFEECTO EN LA OPINION PUBLICA Madrid 1 (11 n.)

Bucarest.—Unas declaraciones de el conde Bethlem, ex presidente del Consejo húngaro, ha hecho ante la Real Sociedad de Política Extranjera de Londres, han encontrado según parece en Hungría un amplio eco, de aprobación.

El conde de Bethlem que ejerce una gran influencia política en su país, aunque en la actualidad está alejado del Gobierno, ha colocado en primer lugar de las reivindicaciones húngaras la transformación de Transilvania en una especie de Suiza oriental, y ha preconizado la unión a Hungría de los territorios separados, que son en su mayoría húngaros, y por último la autonomía de los eslovacos y rutenos, que de esta manera, podrían elegir libremente el Estado a que desearan unirse.

### Interesante discurso de Hymans

ACERCAMIENTO ECONOMICO EN FRANCIA Bruselas.—Tratando esta tarde en la Cámara de la política comercial de Bélgica, el señor Hymans ha declarado especialmente, que la opinión general tiende a un acercamiento económico con Francia y a la creación de grandes corrientes comerciales, no bajo la forma de una unión aduanera, sino por ejemplo, bajo la forma de un plan que podría ser ampliado ulteriormente, preconizado ya por el señor Georgette Bonnet, y que un grupo de Estados de condiciones económicas parecidas y que la cláusula de nación más favorecida no debería poder ser invocada contra el régimen preferencial abierto a la adhesión de los otros Estados.

El señor Hymans hizo resaltar que este grupo de Estados sería naturalmente, el de los países que han pactado fieles al patrón oro. De esta manera, Bélgica trata de estrechar sus relaciones con los países de moneda estable, como Francia, los Países Bajos, Polonia y Suiza.

Para facilitar esta labor de expansión y desarrollar su poder de expansión el señor Hymans preconizó igualmente el envío de comisiones comerciales al extranjero, agregando que el Gobierno está organizando una misión de esta género, con la cooperación de la Compañía marítima belga.

### Ecós varios

CARTELES Y PASQUINES SUBVERSIVOS Madrid, 1 (11'30 n.)

Esta mañana en los balcones y fachada de la C. N. T. de la calle de Fuencarral aparecieron unos carteles



**Precios por tonelada**

COKE de primera clase o picado	Ptas. 123'75
COKE de segunda clase	100'00

Gastos de acarreo aparte.

Cantidades menores de 400 kgs. deben recogerse en la Fábrica de Gas.

¡Haga un pedido de ensayo!

Telefóne al 1205 - Palma o 1746 - Terreno

**Gas y Electricidad, S. A.**

pasquines en que se invitaba a los obreros que se preparasen para la revolución social.

LA POLICIA ACUDIÓ Y SE INCAUTÓ DE LOS LETRADOS. También en la puerta de Alcalá aparecieron pegados unos pasquines subversivos.

DETENCION DE UN ASESINO. Sevilla.—La Benemérita ha detenido en Triana al autor de los delitos del mitin de Derechas celebrados en el Teatro Cortés de San Fernando...

EL TERRORISMO EN CHILLON. Ciudad Real.—En el pueblo de Chillon el Alcalde con un grupo de hombres y mujeres han invadido algunas fincas rústicas causando desperfectos.

Como el Gobernador no pudo hablar telefónicamente con el pueblo por estar las líneas cortadas, ha ordenado que marchen fuerzas para restablecer el orden.

Extranjero

LA HACIENDA ARGENTINA. Buenos Aires.—El ministro de Hacienda ha expuesto al Gobierno el plan de reconstitución de la Hacienda argentina a base de la nivelación del peso junto con las medidas adoptadas recientemente...

OTRA CONSPIRACION EN EL ECUADOR. Guayaquil.—Se ha descubierto un nuevo complot contra el Gobierno. El número de personas complicadas en esta conspiración es muy importante.

LA PROPAGANDA NAZI EN SUECIA. Estocolmo.—El periódico "Ni Tid", órgano de Gobierno, señala en su número de hoy la existencia de un proyecto para la creación de un comité secreto en Suecia...

EL CONVENIO COMERCIAL ENTRE SUIZA Y FRANCIA HA SIDO PRORROGADO. París.—Comunican de Berna, que los gobiernos suizo y francés, han prorrogado hasta febrero de 1934 el convenio comercial de 1929 entre los dos países...

DESDE BARCELONA. Barcelona 2 (6 m.). A las diez se ha reunido la Junta en la presidencia de la Audiencia, facilitándose después de la sesión la siguiente nota oficial:

Se ha reunido en la presidencia de la Audiencia con carácter extraordinario la Junta Provincial del Censo electoral de esta ciudad de Barcelona...

CABALAS ELECTORALES. Ante la proximidad de las elecciones municipales comienzan los inevitables chismorreos sobre posibles candidatos.

DESCARRILAMIENTO DE UN TRANVIA. Esta tarde, a primera hora, descendía por la Plaza de Cataluña un tranvía de la línea 21...

El tranvía descarrilado ha embocado la Rambla por la parte del paseo y ha ido a chocar contra una de las grandes farolas del alumbrado, derri-

ÁNDOLE. De no haber sido por esto, el tranvía a merced de la pendiente, hubiera ocasionado desgracias indudablemente, pues iba lleno.

EN LIBERTAD. El Juzgado especial que entiende en

Últimos Telegramas

NO HUBO ACUERDO. Madrid 2 (11 m.). En la reunión celebrada anoche por los patronos y camareros de Madrid presidida por el Gobernador no se llegó a un acuerdo.

REUNION DEL CONSEJO DE ACCION REPUBLICANA. Con asistencia de los señores Azaña y Giral se reunió anoche el Consejo del partido de Acción Republicana.

SE PROCLAMO EL COMUNISMO EN MANZANARES. Ciudad Real.—No se tienen nuevos detalles de lo ocurrido en el importante pueblo de Manzanares.

PRECAUCIONES. Granada.—Han sido adoptadas grandes precauciones. La policía ha requisado todas las armas y municiones que había en los establecimientos...

HALLAZGO DE ARMAS. Santander.—Los guardias de asalto marcharon a Torrelavega registrando el local de la agrupación regional independiente.

AL PRETENDER PROCLAMAR EL COMUNISMO SON DISUELTOS POR LOS GUARDIAS. Almedralejo.—En el pueblo de Almedralejo en la Casa del Pueblo se organizó una manifestación con bandera roja para proclamar el comunismo...

COMUNISMO EN LIBERTAD. Madrid 2 (11 m.). En la reunión celebrada anoche por los patronos y camareros de Madrid presidida por el Gobernador no se llegó a un acuerdo.

el sumario con motivo de la huelga del ramo de transportes y de los actos de sabotaje ha decretado la libertad de la empleada del Metro, María Boluga, que como recordarán nuestros lectores, fue detenida en la Plaza de Cataluña por suponerse ejercía coacciones contra sus compañeros.

TEMPORALES EN ITALIA. Roma.—Los temporales han causado grandes daños en Sicilia. En Porto Tempedale una tromba hundió varias casas resultando dos muertos y siete heridos.

VOLCAN EN ERUPCION. San Salvador.—El volcán Izaldes cohan jú T mb mb mbmbmrra ha entrado en periodo eruptivo. Grandes corrientes de lava han arrasado pueblos perdiendo numerosas habitantes.

Diputados proclamados. Madrid 2 (1'15 t.). Los datos oficiales facilitados anoche en el Ministerio de la Gobernación relativos a la proclamación de diputados son como sigue:

Lo que dice «A B C». Madrid 2 (1'15 t.). El periódico "A B C", publica un artículo que titula: "Ya verán lo que hacen... En él dice: No nos asusta la algarada contra el triunfo de las derechas."

Más sobre las manifestaciones de los agrarios. Madrid 2 (1'15 t.). Las manifestaciones hechas por los agrarios después de la reunión de ayer han causado gran desconcierto entre los políticos.

Un manifiesto radical-socialista independiente. Madrid 2 (12'30 t.). El Comité Ejecutivo Nacional del partido Radical Socialista Independiente, publica un extenso manifiesto en el que dice que son republicanos, liberales demócratas y socialistas...

El partido radical gobernará en república aunque admita la colaboración de determinados elementos de la derecha con condiciones de intangibilidad de la Constitución y organismos para la ejecución de las leyes...

El partido radical socialista independiente no puede lanzarse a una revolución social. Si se intentara detener o desviar la revolución política iniciada, no sería ese el remedio.

Por ello, este partido republicano auténtico debe considerarse por encima de los episodios del presente que puedan abaritar, que lo importante es salir del presente como se pueda, sino como se deba, y salir como se

debe es no encadenar el porvenir sino preservarlo. Y en España el porvenir ha de ser preservado guardando religiosamente los derechos del espíritu, o sea la manifestación contra toda dictadura que siempre supone la anulación de los derechos.

COMENTARIOS. Madrid, 2 (2 t.). Una personalidad política ha sido preguntado acerca de los acuerdos tomados anoche por los agrarios. Dijo que la exigencia de la aceptación del programa mínimo de las derechas, invalida el acuerdo de colaboración.

Es preferible que los agrarios se hayan manifestado antes de entrar en el Gobierno, porque después, su actitud se hubiera prestado a una enorme confusión primero, y al rompimiento después.

Discurso del Sr. Guerra del Río. Madrid, 2 (2 t.). Castellón.—El Sr. Guerra del Río ha dado una conferencia en el Teatro Principal. Ha hablado del problema político. Dice que la República nació de la legalidad de Gobiernos que no necesitan salirse de ella...

OPERACIONES A PLAZOS. Nortes. 46'70. Alicante. 42'20. Andalucía. 42'50. S. Española Minas Rif. 52'75. Unión Espa. Explosivos. 137'15. Banco Hispano Colonial. 46'50. Aguas de Barcelona. 161'50. Española de Petróleos. 5'35.

OPERACIONES AL CONTADO. Banco España. 588'00. Acciones pref. Telefónica. 106'05. 6 por 100 prefts. Catalana. Gas y Elec. 92'50. Cros. 122'00.

CAMBIOS EXTRANJEROS. Francos. 48'10. Lit. suizos. 288'00. Liras. 64'90. Libras esterlinas. 40'55. Dollars. 7'78. 1 diciembre de 1933.

EXTRANJERO. Madrid, 2 (2 t.). (Urgente) LONDRES. Pesetas. 4046. Dolares. 51875. Francos. 8450. PARIS. Pesetas. 20862. Dolares. 1618. Libras. 8442. FABRA

PERDIDA. una cartera con 75 ptas. y algunos documentos se gratificará su devolución en Calle Antonio Maura número 30. (2300)

Enfermos del ácido úrico lean este libro que recibirán GRATIS enviando este cupón a LABORATORIOS URONOL APARTADO 718 BARCELONA

AGUA DE SOLARES THE BEST TABLE WATER LA MEJOR AGUA DE MESA



LABORATORIOS URONOL APARTADO 718 BARCELONA

**LA MODISTA**

JERONIMA ESCALAS participa a su clientela haber trasladado su domicilio a la calle del Sindicato, 103, 1.º

**EN MADRID**

reducida familia mallorquina, admirtira como familia, dos o tres huéspedes, preferible señoritas. Precios módicos. Razón: Glorieta San Bernardo, 3, anuncios. Madrid.

**Joven de 27 años**

desea casarse con mujer de 18 a 30 años, aunque sea viuda, para marchar a Francia. Escribir al número 2257. Plaza de Sta. Eulalia, 10. (2257)

**Pensión LA CATALANA**

Cuarto de baño, ducha, habitaciones ventiladas. Precios desde 5, 6, 7 y 8 ptas. y especiales para hijos. Apuntadores, 45, pral. (2264)

**POR 50 PESETAS**

al contado o a plazos, en 8 meses le enseñaremos a Vd. por correspondencia y con mucha perfección INGLÉS y FRANCÉS, gracias a nuestro nuevo sistema de pronunciación figurada rigurosamente exacto. Vd. que quiere mejorar de situación, ganar más dinero, debe interesarse a nuestra oferta. Pida más detalles al SMIAN'S INSTITUTE. Morey, 5. Palma. (2273)

**AUTOS OCASION**

Se venden en muy buen estado: Biguan sedan 5 plazas de 11 H. P. 2.500 pesetas. Buich turismo de 7 plazas de 22 H. P. 2.750 pesetas. Informes: Garage Sport. Avenida de Alejandro Rosselló, 60 Palma. (2050)

**CARNETS DE CHOFER**

LICENCIAS DE CAZA Se facilita auto enseñanza a conducir. Tramítanse en cinco días sin recargo.—Agencia matriculada Roca, Santo Domingo, 18. Teléfono 1544.

**VENDO DOS PISOS**

amueblados en el centro urgente por ausentarme. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (2269)

**MUEBLES**

¿No conoce Ud. la fábrica y exposición de las más importantes de muebles de Mallorca? Pues no lo olvide está en la calle Marqués de la Cenya, 11 (frente Instituto).

**Señoras**

En Abrigos, Chaquetas de pieles, Renard Argente, Cívelines, etc., etc., y toda clase de pieles de adorno tiene lo más moderno.

**Casa Teruel**

San Jaime, 19

Vean nuestros escaparates

**Muebles y Sillerías de Mateo Iglesias**

Tenemos toda clase de muebles y sillerías en existencia. Comprando directamente al fabricante economiza dinero. Capuchinas, 31 al 37, y Angeles 1 y 3.

**Sres. Propietarios**

**Agua potable y para Riegos**

obtendréis en vuestros predios consultando al Ingeniero hidrólogo D. CARLOS BELLETUX, ex ingeniero de la C.ª de Aguas de Barcelona que permanecerá unos días en esta capital.

Dirigirse para informes a su representante D. FRANCISCO BISQUERRA TORRENTS. Uetam, 34, pral. de 12 a 3 tarde

**MUEBLES**

Directamente del fabricante al comprador

**Oliver y Sans**

Arco Merced, 17.

Frente Casa Miret

**¡LIQUIDACION!**

Frente a su tienda todos los días de 9 a 2 tarde liquidará una serie de **ARTICULOS POPULARES** a precios excepcionales.

Medias de lana desde	2' Ptas.
" " seda de Cotton's a	1'75 "
" " " superiores a	2'35 "
" " " extra a	2'75 "
Calcetines de lana varias calidades desde	0'80 "
" " hilo y algodón "	0'40 "

**RETALES** de Género de Punto en lana, para batas, abrigos, jerseys, etc., etc., y otros varios artículos a precios baratísimos.

**¡Comprador! Compare precios**

**LA SALDADORA Brossa, 16**

**¡CAPITALISTA!**

Comprando terreno y construyendo en

**Ciudad Jardín Amanecer**  
Son Pardo, Carretera Sóller

no solo haces una muy sólida y remuneradora inversión de tu metálico, no solo laboras por tu quebrantada salud y longevidad, sino que colaboras y coadyuvas al verídico porvenir urbano de nuestra querida roqueta.

Informes sobre el terreno de 8 a 1 y de 3 a 5 y en Avenida Conde Salent, 38, Entresuelo. (Hay línea de Autobuses, salida Plaza Olivar).

**HERNIADOS**

Cúrense como estos señores

Pineda, 15 de noviembre de 1932. Señor don C. A. BOER, Especialista herniario, Pelayo, 28, Barcelona. Muy señor mío: Tiene la presente por objeto darle las más expresivas gracias por la curación de las hernias que sufría y que he alcanzado siguiendo su acreditado Método, no teniendo necesidad de llevar braguero. Por lo cual le autorizo a publicar mi testimonio de curación, alegrándome si con ello puedo servir a algunos herniados. Quedo de usted muy agra decido y s. s. Joaquín Maresma, Géneros de punto, Pineda (Barcelona).

Ibiza, 22 de noviembre 1933. Señor don C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy señor mío: Curado ya de la hernia que sufría y como prueba evidente de ello declaro que hace ya más de un año que no llevo ningún aparato, le autorizo a publicar tan feliz resultado que debo al excelente Método C. A. BOER. De usted agradezco amigo y s. s., Quinto Cerón, Subalerno de la Estafeta de Ibiza (Baleares).

**HERNIADO:** Después de haber probado, no solo inútilmente sino con peligro para su salud, todos los aparatos y todos los sistemas, no desespere Vd. Con el Método C. A. BOER tienen todos los HERNIADOS la posibilidad de contener siempre, totalmente y con facilidad todas las hernias. Aproveche Vd. la oportunidad que tiene de recuperar su salud y visite con toda confianza, sin compromiso al reputado ortopédico C. A. BOER en:

- Palma, sábado 9 diciembre, Hotel Alhambra.
- Andraitx, domingo 10 diciembre, Pensión Mallorca.
- Manacor, lunes 11 diciembre, Fonda Felip.
- Artá, martes 12 diciembre, Fonda Randa.
- Sineu, miércoles 13, Fonda Juan Oliver.
- Inca, jueves 14 diciembre, Fonda España.
- Lluchmayor, viernes 15 diciembre, Hotel Universo.
- La Puebla, domingo 17 diciembre, Hotel Comercio.
- Sóller, lunes 18 diciembre, Hotel Ferrocarril.
- Felanitx, martes 19 diciembre, Fonda Alaró.
- Santany, miércoles 20 diciembre, Fonda Bonet.
- C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 38. BARCELONA

**PELETERIA**

LA CASA MAS IMPORTANTE  
**Renards-Abrigos-Chaquetas-Pieles**  
Observe los precios baratos en todos nuestros artículos.  
**LA GRUTA - Colón, 16. Palma**

**CONTABILIDAD**

Gratuita. Clases especiales a domicilio. Razón: Moral, 29 2.º 2.ª (2267)

**Muebles y Sillerías**

TALLER IGLESIAS Calle San Pedro. (Junto Cuartel Artillería). Antes que visitar ningún bazar, pasen por el mismo constructor. Cualquier modelo en sillerías tapizadas al precio de 200 ptas.

**ENVASES**

Vacios muy resistentes de cartón medidas 50 x 50 x 30, se vende partida de unos 250, procedentes de aparatos de radio Philips. F. Bisquerra Lctinas. San Miguel, 199. (2258)

**PICAR DIBUJOS**

Señorita 16 a 18 años con nociones de dibujo, con pulso seguro para picar a máquina dibujos de bordados en el taller. Presentarse, Olmos 166, 2º (2268)

**PLANCHADORA**

Oficiala especializada en planchar pañuelos y juegos de mesa se necesita. Presentarse: Bordados Mallorca, S. A. Olmos, 166. 2.º (200)

**Para ampliar negocio**

Necesito 1500 ptas. Daré buen interés y garantías. Escribir al núm. 2302. Plaza Santa Eulalia, 10. (2302)

**JARDINERO**

ESPECIALISTA EN LEGUMBRES Y FLORES Mucha experiencia en el Extranjero. Busca trabajos de jardín por año o empleado en gran establecimiento. Calle Apuntadores. Pensión Catalana. Alberto Mueller.

**FRANCES**

por señor nativo, cursos clases particulares. Informes: San Miguel, 48 (2265)

**SE VENDE**

tienda de comestibles por no poder atender a causa de defunción de la dueña. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (214)

**Falta niñera**

juventut en reducida familia española. Salud, 70. (Terreno. (2201)

**ALEMAN**

FRITZ OPPENHEIMER Profesor de idiomas cursos clases a domicilio. Informes: San Miguel, 48. (2266)

**SE OFRECE**

chofer tanto coche como camión por cas pretensiones, sabe escribir bien y algo de contabilidad. Informes: Puigdorfla, 19 1.º (2277)

**SE VENDE**

un piano Chassaigne Frères núm. 3, cuerdas cruzadas en perfecto estado, muy barato. Un Fonógrafo con pedales, muy potente, con 50 discos. Informes: Conquistador, 21 3.º 4.º 1.ª 4.ª. (2168)

**OSRAM**  
la lámpara de máxima luz  
calidad - economía

Rechace las lámparas de luz pobre pidiendo siempre lámparas OSRAM llenas de gas, de luz blanca.

Precios de las lámparas OSRAM más en uso  
25 40 60 75 100 150 200 270 PTAS